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附件6：

2010年甘肃省深化水产品质量安全
专项整治实施方案
为促进我省渔业持续健康发展和保障水产品消费安全，根据农业部和省农牧厅《2010年深化农产品质量安全整治实施方案》的要求以及当前全省水产品质量安全存在的主要问题，特制定《2010年甘肃省深化水产品质量安全专项整治实施方案》。
一、组织机构

为了切实深化水产品质量安全专项整治工作，在省农牧厅统一领导下，由省农牧厅渔业处牵头，省渔政管理总站、省渔业技术推广总站、省农产品质量安全监督管理总站、省渔业水域生态环境保护管理站具体实施。负责制订深化水产品质量安全专项整治实施方案，组织、协调全省专项整治工作，强化水产品药残抽检，对重点区域、重点品种执法检查工作开展督查等。各市州要根据全省深化水产品质量安全专项整治实施方案，建立本辖区整治组织机构，部署协调本辖区整治工作。
二、指导思想
认真贯彻全省农村工作会议、全省农业工作会议精神，结合农业部和省农牧厅农产品质量安全工作的总体部署，按照“全面整治、突出重点，巩固基础、完善机制，强化能力、检打联动”的总体思路，进一步强化管理基础，创新管理制度，完善长效机制，提高监管能力，排除风险隐患，解决突出问题，保障水产品消费安全。

三、工作目标
――水产品药物残留监测产地抽检合格率保持在99%以上。孔雀石绿、硝基呋喃类等违禁药物在水产苗种繁育和养殖生产环节的使用得到禁止。
――水产品质量安全执法能力明显提高，检打联动机制进一步完善，确保依法应领取水产苗种生产许可证的苗种场领证率达到100%，生产单位100%建立生产记录、用药记录和销售记录，对阳性样品生产单位执法查处率达到100%。产地水产品质量安全监督抽查制度进一步完善。
――基本掌握重点养殖水产品质量安全风险隐患。
――重点区域、重点养殖品种质量安全可追溯和产地准出、市场准入制度建设逐步推进。
四、整治重点
（一）重点产品

突出整治虹鳟、金鳟等全省特色冷水性养殖品种，以及鲤鱼、鲫鱼等大宗消费品种。严查孔雀石绿、硝基呋喃类代谢物等禁用药物的使用。
（二）重点单位

水产健康养殖示范场、鲑鳟鱼主要生产基地、主要水产品生产企业、专业经济合作组织和国家级及省级水产原良种场。
（三）重点区域

临夏、永昌、永登等鲑鳟鱼主产区，白银、天水等鲤鱼、鲫鱼主产区以及2009年违禁药物检出率较高的地区。
五、整治任务
（一）加强宣传培训，提升养殖生产者的责任意识

充分发挥电视、报刊和广播等新闻媒体的主渠道作用，加大对水产品质量安全专项整治的宣传力度。编印水产品质量安全法律法规、政策、生产规范、标准等学习资料，深入进行宣传。开办水产品质量安全培训班，加强对养殖户、养殖加工企业、渔业合作经济组织的质量安全教育培训，引导和帮助养殖户掌握健康养殖和科学用药知识，养成安全生产习惯，使他们自觉抵制使用违规的渔业投入品，增强对消费者、对社会的责任感。
（二）加强科技服务，深入推进水产健康养殖

以水产健康养殖、水产品质量安全为重点领域，加强科研攻关，推动科技成果转化。继续做好渔业科技入户工作，培训、指导生产者科学用药。继续实施以养殖池塘标准化改造为主要内容的养殖生产基础设施工程。继续开展健康养殖示范场创建活动，扩大示范规模，扶持和指导现有的示范场提高创建标准，增强示范带动作用。积极推动渔民专业经济合作组织和各类专业协会的发展，提高渔民的组织化程度，加强行业自律自检。针对传染性强、死亡率高的疫病，增强监测频率，扩大监测范围，提高预警、预报能力和快速反应能力。
 (三)规范苗种生产，深入推进源头整治

组织开展水产苗种场普查，对我省水产苗种场开展一次彻底普查，全面摸清水产苗种场的基本情况，严格划分出苗种生产类型。开展水产苗种场生产检查，主要检查苗种场是否依法取得水产苗种生产许可证，水产苗种场的生产记录、用药记录和销售记录是否完备，生产过程中是否存在违法违规用药等情况。整顿规范水产苗种生产秩序，所有苗种都要提供药残检验证明，凡不能提供的要实行全检，能提供的实行抽检，检出问题的要实行追溯制度，属我省供种的由本地渔政部门组织销毁，并按照法律规定进行行政处罚；属外省的要通知该省的渔业行政主管部门。
（四）完善管理制度，加强产地水产品抽检

尽快出台《甘肃省水产品质量安全监督抽查暂行管理办法》，提高监督抽查的规范性和科学性。配合农业部搞好两次产地水产品质量安全抽检，组织对全省虹鳟、金鳟、三文鱼等冷水鱼开展一次全检，检查的重点是禁用药物尤其是孔雀石绿的使用问题。加大媒体曝光的力度，专项整治过程中抽检结果要向媒体公开，适当时机还要邀请新闻媒体参与抽检和监督。加强水产品生产过程中存在的质量安全隐患或苗头性问题的排查，对风险可能暴发的程度，危害情况以及对产业、市场、社会可能造成的影响进行深入分析，提出预警和处置意见。
（五）强化检打联动，加强水产品质量安全执法

落实水产品质量安全执法责任制和责任追究制，各级渔政机构要加大对基层执法人员培训，规范执法行为，完善执法监管台帐、卷宗、整改复查制度和查结案件公开制度。探索创新执法方式，组织开展清查收缴养殖环节违法使用孔雀石绿、硝基呋喃类等禁用药物和有毒有害化合物活动，强化对违法单位的查处。积极与工商、公安等部门沟通协商，探讨建立水产品质量安全执法部门联动机制，提高监管效率。
（六）发挥市场引导，推进产地、产品认证和市场准入制度建设。严格界定无公害水产品认证申请主体资质，对不具备国家相关法律法规规定的资质条件，不具有组织管理生产和承担责任追溯能力的水产品生产企业，不受理无公害水产品产地认定和产品认证申请。积极鼓励养殖企业实施各种国内、国际质量标准体系认证，进一步规范认证行为。充分利用公共媒体、展销会和博览会，广泛宣传、推介认证产品、获证企业和生产基地，积极引导、稳步开展优质水产品品牌的注册，全面提高安全优质品牌水产品的生产和供给能力，引领水产品消费向优质化、品牌化方向发展。对进市场销售的水产品质量安全状况进行抽查检测，切实把好市场准入关。
六、工作要求
全省各级渔业主管部门要继续高度重视水产品质量安全专项整治工作，克服松懈麻痹思想和畏难情绪，进一步加强组织领导，细化落实整治责任。要按照本实施方案的要求，结合2009年本地区产地水产品质量安全监督抽查、市场例行监测、风险隐患摸排结果，制定更为详尽的具体实施方案。继续动员和整合渔业系统各方面力量，主动加强与系统外有关部门的合作，积极争取政府的支持，共同推进水产品质量安全专项整治的顺利进行。
七、时间安排
（一）2－3月份，修订出台《甘肃省水产品质量安全监督抽查暂行管理办法》，完善养殖生产单位数据库，建立健全苗种生产单位数据库。
（二）3-7月份，组织开展无证苗种生产单位清查，实施苗种质量监督抽查。组织开展全省虹鳟、金鳟等冷水鱼药残全检。

（三）6月份，召开第一次全省水产品质量安全会商会，通报全省鲑鳟鱼全检结果，部署安排水产品质量安全执法查处工作。

（四）6-7月份，配合农业部开展第一次产地水产品质量安全监督抽查。开展养殖生产环节禁用药物和有毒有害化学物质清查收缴活动。
（五）7－8月份，按照农业部第一次抽检结果，公布不合格生产单位名单，督促市县对阳性样品生产企业进行查处。

（六）9-11月份，配合农业部开展第二次产地水产品质量安全监督抽查。按照农业部第二次抽检结果，公布不合格生产单位名单，督促市县对阳性样品生产企业进行查处。
（七）11月份，召开第二次全省水产品质量安全会商会，通报农业部两次抽检结果，检查阳性生产企业查处情况。
（八）12月份，对全省水产品质量安全专项整治工作进行总结。
