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　　附件：

　　湘西自治州2004年食品安全

　　专项整治行动方案

　　州卫生局 州药监局 州工商局州质监局 州农业局 州畜牧局

　　（二OO四年五月三十一日）

　　为全面贯彻落实全国食品安全专项整治工作电视电话会议精神和国务院办公厅《关于实施食品药品放心工程的通知》（国办发〔2003〕65号文件），根据省委、省政府《2004年为民办8件实事》第5件实事的要求，切实落实我州食品安全监管工作措施，保障食品安全卫生，特制定本方案。

　　一、指导思想

　　以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，进一步增强“食品安全地方政府负总责、企业是食品安全第一责任人”的意识，按照“标本兼治、着力治本”的工作方针和“突出重点、带动全面”的工作思路，针对当前食品安全中存在的突出问题，强化源头治理，严格市场准入，全面提高食品安全监管水平，严格“从农田到餐桌”各环节全方位的监管措施，严厉打击制售假劣食品的违法活动，取缔无证照生产经营食品的行为，以阶段性成果带动长效机制的建立，促进食品市场的全面规范，确保食品安全。

　　二、工作重点及目标

　　把与人民群众生活息息相关的粮、肉、蔬菜、水果、奶制品、豆制品、水产品、儿童食品等作为整治重点；农产品种养殖、食品生产加工，特别是城乡结合部食品加工点、批发点及农村零售流通等作为重点环节进行集中整治；创新监管模式，实施分类管理，突出源头整治，严格市场准入，打击假冒伪劣，取缔违法违规经营，全面提高食品安全水平。通过专项整治活动促使非法生产、非法经营及使用禁用和违规使用限用农药、兽药行为得到有效控制；重点品种安全质量合格率较往年有明显提高；无证照生产、加工、经营食品的行为得到有效遏制；制售假冒伪劣和有毒有害食品的大案要案得到及时查处。预期目标为：

　　（一）农产品农药残留超标率和水产品违禁药物残留超标率控制在15％以下；

　　（二）“瘦肉精”平均检出率在2％以下，注水肉、病死肉上市受到全面遏制；

　　（三）无公害蔬菜产地认定面积10万亩，无公害生猪养殖年出栏50万头，无公害大米产地认定面积15万亩，无公害、绿色和有机食品生产面积91万亩；

　　（四）在大中专院校、县级重点中学食堂和100平方米以上的餐饮服务单位逐步实施量化分级管理制度；

　　（五）在八大类食品中基本消除滥用食品添加剂行为；

　　（六）建立健全食物中毒预警报告和应急处理体系；

　　（七）县及县以上城镇牲猪定点屠宰率达95%以上，基本消除私屠滥宰现象；

　　（八）确保州内一家大型食品商场（超市）的散装食品经营达到食品卫生A级单位；

　　（九）大中型以上食品生产企业应按国家要求的进度取得生产许可证和卫生许可证；

　　（十）逐步推行食品质量安全QS标志管理；

　　（十一）及时查处制售有毒有害食品的违法犯罪案件；

　　（十二）人民群众对食品安全的满意度有所提高。

　　三、实施步骤

　　（一）宣传发动部署阶段：5月下旬至6月底。各县市及相关部门成立专门机构，制定食品安全整治行动工作计划，根据职能落实相关工作措施。

　　（二）集中整治阶段：7月至12月。州、县市整治办严格按照方案要求，组织各有关部门开展排查活动，摸清底子；全面开展整治工作，取缔无证照生产经营行为和取消不符合生产经营要求的企业资格，并对典型案例进行公开曝光。各有关部门加强对本部门、本系统专项整治工作的经常性督促检查。州专项整治工作领导小组组织督查组分赴各县市及各部门进行督查，发现问题及时提出整改意见。

　　（三）总结验收阶段：12月下旬至2005年春节前。对照目标认真做好自我检查验收并对工作突出的单位与个人进行表彰。各县市和各有关部门将本地区、本部门开展食品专项整治行动情况于2005年元月10日前上报州整治办公室。州整治办公室对各县市及各部门上报的材料进行汇总后上报省整治办。

　　四、主要任务

　　通过专项整治活动，达到严厉打击各种制售不符合标准和有毒有害食品的违法犯罪行为，建立食品安全长效监管机制的目标。狠抓集中整治与日常监管的结合，建立健全日常监管台帐，强化日常监管，坚决取缔无证照食品生产经营行为。对生产销售不符合标准的食品和有毒有害食品的违法犯罪行为，做到早发现、早控制，依法严厉打击。涉嫌构成犯罪的，要及时移交公安机关予以查处。主要加强以下食品安全监督管理措施的落实：

　　（一）农业投入品的安全监管。一是开展农资打假，强化种植业产品农药残留专项整治，实施甲胺磷等五种高毒有机磷农药削减计划。二是整治畜产品违禁药物滥用和兽药残留超标问题，加强饲料和兽药市场准入管理，严禁原为人用的违禁药品从人用药品领域流向畜牧水产养殖环节。重点检查“瘦肉精”销售使用。三是整治水产品药物残留超标行为，整顿市场经营秩序，开展水产养殖用药的监管和指导。

　　（二）强化农产品生产基地的建设与监管。加大农产品标准化生产示范区、无公害农产品生产示范基地、养殖小区、示范农场、出口产品生产基地的建设力度，推进产地环境污染监控工作。加大无公害农产品的产地认定、产品认证力度，大力推广“绿色食品”和名牌农产品。

　　（三）严厉查处用非食品原料加工制作食品行为。重点落实十查十找任务，检查米（面）、食用油、酱油、醋、米粉、腐竹、干菜、肉制品、水产品、酒类产品的加工点，找陈化粮、矿物油、地沟油、吊白块、回收过期变质食品、工业用双氧水、毛发水、敌敌畏、甲醇等非食用物质，一经发现依法严惩。

　　（四）加强食品生产加工环节的监管，严格审查和发放许可证。以重点查处食品生产过程中使用非食用原料、回收过期食品、病死畜禽肉等违法行为为重点，加大对米粉、肉及肉制品、乳制品、保健食品、月饼等食品生产的监管力度，强化生产环节的日常监督和检查。清理整顿已获得卫生许可证的食品生产企业，对不符合生产条件的吊销或收回许可证。严格按标准审查肉制品、乳制品、饮料、调味品、冷冻饮品、方便面、饼干、罐头、速冻米面食品、膨化食品10类生产企业，不具备条件的企业不发给生产许可证。同时加强对获证企业的监管，凡不具备保证产品质量条件的生产企业及产品要退出市场。

　　（五）加强对食品添加剂使用的监管。开展对食品生产企业使用添加剂的专项整治，加大质量抽查力度。特别是加大对儿童食品中糖精钠、肉类食品中防腐剂和色素、EDTA铁纳使用监管力度，基本消除滥用添加剂的违法行为。

　　（六）加强牲猪屠宰管理。加强对定点牲猪屠宰场（厂）监督管理，整顿和规范肉品流通秩序。积极推进牛、羊、家禽的定点集中屠宰工作。清理整顿定点屠宰场（厂），严厉查处和打击私屠滥宰、加工注水肉和病害肉等违法行为，肉品质量要有明显提高。

　　（七）把好市场主体的准入和退出关。严格依法审查食品经营企业、个体工商户的主体资格。加强食品质量的监督，加大对纳入整治和监管重点品种的抽查频率和覆盖面，重点抽查涉及人体健康安全的项目。对重点商品实行定期质量监督抽验，对不合格产品坚决曝光，问题严重的立即责令停止产、销，多次抽查不合格、不具备生产条件的吊销相关证照。

　　（八）充分发挥食品检测机构的作用。组织、协调、逐步整合检测资源，发挥好各类检测机构效能。逐步解决重复检测和漏检问题。

　　（九）全面推行索证管理制度。在食品批发及大中型零售企业推行食品进货检验、索证索票、购销台帐和质量追究制度，统一规范购销票、证、台帐内容。

　　（十）积极探索农产品产地编码和标签追溯的质量监控模式，推广食品产销“场厂挂钩”、“场地挂钩”、“市场联基地”、“公司联农户”等有效管理方法。督促和指导食品经营企业建立和健全各种规章制度。主要包括质量追溯、封存报告、依法销毁、重要大宗食品安全质量购销档案等制度。进一步加快农贸市场改超市、农贸市场室内化改造的步伐，取缔马路市场。

　　（十一）建立流通环节食品安全保证体系。大型蔬菜批发市场、主要农副产品批发市场和重点生鲜食品超市，要健全食品安全检测机构，开展以速测为主的安全检测，并及时公布检测结果。对药物残留超标等不宜食用的，要按规定进行销毁，防止异地销售。综合监管部门和相关部门要做好督查工作。

　　（十二）切实加强对学校、建筑工地食堂和其它餐饮业，特别是小餐馆、个体门店的监督检查，大力推行食品卫生监督量化分级管理制度。开展对学校周边餐饮业食品卫生专项整治行动，取缔无证照经营和食品摊担。

　　（十三）加大查处力度。对发现的影响和危及人体健康的不合格食品，在坚决清除出市场的同时要清查其进货渠道和所有销售场所，做到追根溯源，一查到底。教育和督促企业主动及时回收已销出的不安全食品，消除隐患。对各类制售有毒有害食品违法犯罪案件，特别是新闻媒体披露和上级领导批示查办的案件，要及时查处。

　　五、组织领导及部门职责

　　为切实加强领导，州人民政府成立食品安全专项整治行动领导小组，由梁秋松副州长任组长，谭建军、张旭、向精华任副组长，刘万云、向远忠、李明珠、鲁开双、秦平、张来林、周叙清、田万荣、彭元、李云武、张家志为成员，领导小组下设办公室，办公室设州药监局内，由向精华兼办公室主任，张家志、李云武兼办公室副主任，办公室抽调人员集中办公。各县市也要成立相应的工作机构，确保专项整治工作有人专抓专管。

　　各成员部门工作职责如下：

　　（一）药品监督管理部门：认真履行食品安全综合监督职能，组织协调食品安全监管工作，依法组织对重大事故的查处。具体负责食品专项整治工作的牵头，承担整治领导小组办公室的日常工作。

　　（二）公安部门：负责及时查处构成犯罪的制售假劣食品和有毒有害食品的案件，对涉案的犯罪嫌疑人依法追究刑事责任，同时为重大食品整治行动搞好安全保障工作。

　　（三）农业、蔬菜部门：负责牵头农产品源头污染的整治工作，落实农产品质量安全检测制度；负责对农业投入品的监管，重点整治农药及违禁药物残留超标；负责对基地和进入市场的农产品的质量安全监测，无公害农产品标准化生产基地的建设，发布蔬菜农药残留的例行监测结果；搞好农业地方标准的制定、修订并组织实施；会同工商部门实施批发市场、超市、集贸市场的农产品市场准入制度。

　　（四）经贸部门：加大市场整顿和规范力度，逐步取缔乡镇马路市场，加快农村集贸市场建设，完善城乡农副产品市场体系建设。积极推进生鲜食品超市、连锁经营、物流配送的现代化运销方式，加快城市农贸市场改超市和农贸市场室内化改造的步伐。加强超市食品安全管理，实行食品进货检验、索票索证、购销台帐和质量追究制度。协调解决食品生产经营企业在实施食品放心工程中遇到的问题。负责对定点牲畜屠宰单位的监督管理，规范屠宰工作，整顿和规范肉品流通秩序，规范农贸市场家禽现场屠宰行为，全面遏制注水肉上市。协助有关部门加强对食品生产经营企业的食品安全监管。

　　（五）畜牧部门：严格兽药、饲料市场监管，协助经贸部门加强畜禽商品市场监管，推行兽医卫生许可证制度。

　　（六）卫生部门：依法实施食品卫生监督管理，严格食品卫生准入制度，查处无卫生许可证非法生产经营食品、在食品中添加非食品原料、生产经营不符合卫生标准食品的违法行为；开展食品生产加工企业使用添加剂的专项监督检查，重点打击在米粉、粉丝、肉制品、熟食品和儿童食品中滥用食品添加剂的违法行为；加强食品卫生质量监督管理，积极开展食品污染物监测和食品卫生抽检工作；协同教育部门建立学校食堂卫生责任制，实施学校食堂和餐饮业食品卫生监督量化分级管理制度，牵头开展学校周边餐饮业卫生专项整治。

　　（七）工商行政管理部门：负责食品经营主体资格的登记注册，严把食品经营主体市场准入关，依法取缔无证照经营行为；负责对流通领域食品的质量监督管理和打假工作，重点组织对粮油、肉及肉制品、饮料、水发制品、蔬菜、水果、糕点、乳制品、调味品等食品的专项整治和质量抽检；依法监管集市贸易食品卫生和经营行为；依法严肃查处经营假劣食品、虚假食品广告、商标侵权等违法行为；配合有关部门做好定点屠宰工作。

　　（八）质量技术监督部门：负责食品、农产品质量监督工作；负责进行食品、农产品及投入品质量安全监督检查和市场强制检验；负责组织依法查处违反标准化、计量、质量等法律法规的行为，严厉打击制售假冒伪劣食品的违法活动；负责农产品、食品质量安全检测体系的建设，并依法监督管理质量检验机构；负责取缔无生产许可证非法生产（加工）食品的违法行为；负责食品质量认证，实施加工食品质量安全市场准入制度；依法对相关食品的生产许可工作和食品QS市场准入标志开展监督管理。

　　（九）教育部门：负责学校的食品卫生管理和食品安全教育工作；重点做好大中专院校、寄宿制学校食堂的建设、改造和管理工作，会同有关部门建立和完善学校突发性食品安全事故的处理机制；在卫生部门的配合下建立和完善学校食堂的卫生责任制度。

　　（十）宣传部门：负责整治行动的舆论宣传工作，指导各级各类媒体采取多种形式和途径，大力宣传有关食品安全的法律法规，普及食品安全科普知识，大力宣传食品专项整治行动的目的与意义，提高全社会对食品安全的关切度。

　　六、主要措施

　　（一）加强领导、精心组织。各级人民政府必须对区域内的食品安全负责，把实施食品放心工程纳入重要日程，确保人力、物力、财力到位。要进一步加强领导，成立相应的领导机构和协调机构协调指挥本县市本部门的专项整治工作。各县市及各有关部门要按照职责分工，制定行动实施计划。各级相关职能部门要发挥好政府在食品安全方面的职能作用，积极协调，主动服务。要通过综合协调，整合现有资源，把分散的监管集中起来，形成整治合力。对跨地区、跨部门的大案要案，要及时报上一级人民政府协调做好地区间和部门间联动。要认真执行《行政执法机关移送涉嫌犯罪案件的规定》，加强办案协作，切实提高执法效能，务求专项整治取得实效。

　　（二）加强信息沟通交流。一是要建立食品安全整治联席会议制度，各级食品安全整治工作领导小组要定期召开联席会议，通报各部门工作进展，协调并研究解决食品安全整治行动中存在的问题。二是要开展整治工作信息通报与交流，自6月上旬开始，各县市各有关部门应每半个月将本地区、本系统实施食品安全专项整治行动的工作情况向州整治办报告一次，重大情况及时通报。州整治办将编发《食品专项整治行动简报》，及时报送州人民政府，并印发各县市及相关部门。

　　（三）深入开展调查研究。各县市及各职能部门要深入开展调查研究，查清监管对象的基本情况，摸清容易产生安全问题的关键环节、关键时段。要站在全局的高度提出食品安全监管职能划分、监管方式等方面的意见和建议，探讨和创新监管模式。

　　（四）抓好舆论宣传工作。要按照国家相关部门要求，搞好“食品安全宣传周”活动（具体实施方案另行拟定），大张旗鼓的宣传食品安全知识和绿色消费观念，宣传“企业是食品安全的第一责任人，消费者是食品安全最后一道防线”的观念，宣传识别食品真、假、优、劣的实用技能，提高广大群众关心食品安全、关注食品安全，参与打假举报的积极性，做好绿色产品国家标准的宣传工作。

　　（五）加大督查督办力度。州整治工作领导小组及办公室要加大督查督办力度，定期或不定期组织督查组开展专项督查，通报工作进展情况，对成绩突出的予以表彰，对工作不力、敷衍塞责的予以批评，对由于工作不到位、发生食品安全事故的责任人实行责任追究。
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