附件1
人参鉴定机构基本条件

为了进一步规范人参鉴定机构鉴定行为，确保人参鉴定结果准确、可靠，推动我省人参产业健康发展，结合我省人参鉴定机构现状，根据《实验室和检查机构资质认定管理办法》和《实验室资质认定评审准则》及相关法律法规，特制定人参鉴定机构基本条件。
一、人参鉴定机构基本条件
（一）人参鉴定机构应经编制部门批准或在工商行政管理部门注册，具有独立法人资格，设立独立账户，能够独立承担法律责任。

非独立法人的鉴定机构，母体单位应为编制部门批准成立的事业单位（有事业单位法人证书），母体单位法人授权，并作出了“不干预实验室检测工作的声明”，能对外独立开展业务活动，设有独立的财务账目，并由其母体单位法定代表人或其授权人员负责承担法律责任。
（二）人参鉴定机构应配备从事人参鉴定工作的管理人员和技术人员。管理人员应是本机构的正式在编人员，鉴定技术人员可以是本机构的正式在编人员，也可是正式聘用的人员，聘用人员应与本机构签订劳动部门认可的劳动合同，且只能在一个机构中任职。
从事人参鉴定的管理人员和技术人员不准从事人参的种植、加工、供应和销售等行为，不能有利益关联，并与本机构签订不从事上述行为的承诺。
（三） 人参鉴定应至少配备2名以上人员和1名授权签字人，授权签字人应是本机构正式在编人员。

（四）人参鉴定场所应设置在本机构注册场所，应受本机构的监控，不允许设立人参鉴定分支机构。
（五）人参鉴定机构应建立满足《实验室资质认定评审准则》要求的质量管理体系并有效运行。应编制科学合理的人参鉴定工作流程、人参鉴定作业指导书和建立健全人参鉴定工作规章制度，因鉴定失误给消费者造成损失或违反相关规定的实行责任追究制度。
（六）人参鉴定机构应对人参鉴定证书、资质认定证书编号及机构专用印章进行有效管理，人参鉴定证书应由本机构管理部门盖章、签发。

（七）人参鉴定原始记录（包括人参鉴定照片资料）应单独妥善保管，保存期限不得少于5年。
（八）人参鉴定机构应建立查询人参鉴定相关信息的网址，鉴定结果应及时上网公布，鉴定结果保存期限不得少于5年。
（九）人参鉴定机构应健全财务制度，人参鉴定收费设立单独账目，鉴定收费标准应取得物价部门的批准。
（十）人参鉴定机构应对人参鉴定全过程进行有效控制，对送检的人参要单独建立台账记录，台账应包括以下信息：检品编号、检品数量、收检日期、鉴定结果、收费标准（支）、收费金额、送检单位（个人）等。对批量送检的应当逐支登记、鉴定，不允许对批量送检的人参进行抽样鉴定。
二、鉴定人员基本条件

（一）从事人参鉴定人员年龄不得超过65岁，身体健康。熟悉并掌握《实验室资质认定评审准则》和与鉴定工作相关的法律法规、技术标准。

（二）人参鉴定证书授权签字人应具有人参鉴定相关专业大专以上学历，中级以上技术职称，并有从事人参鉴定2年以上工作经历。

（三）人参鉴定人员应具有人参鉴定相关专业本科以上学历，中级以上技术职称，或具有从事人参鉴定5年以上工作经历，具有独立判定人参产品种类、品质和真伪的能力。
（四）从事人参鉴定的人员必须经省质量技术监督局培训并考核合格，持证上岗。
三、人参鉴定应具备的设备和环境条件
（一）人参鉴定机构应配备满足工作需要的10倍数的放大镜、显微镜、金属探测仪、照相设备和电脑信息设备等。

（二）人参鉴定机构应设置固定的鉴定场所，鉴定实验室面积不能小于15㎡，光线充足，操作台上方应配置工作灯。

（三）人参鉴定原始资料的存档应与鉴定场所相分离，原始资料的保管应符合资质认定评审准则的相关要求。

四、人参鉴定证书

人参鉴定机构出具的“鉴定证书”应符合人参鉴定标准的要求。
（一）“鉴定证书”应至少包括下列信息：

1、计量认证标识及证书编号；

2、送检人自报产地（行政区划名）；
3、鉴定依据；
4、鉴定结果（种类名称和品质等级）；

5、鉴定人；
6、批准人；
7、鉴定日期；
8、鉴定机构名称、联系方式及网址；
9、公正性声明。
鉴定结果必须由鉴定人2人（含2人）以上签字。
（二）人参鉴定证书不允许电子签名，鉴定人、授权签字人必须由本人签字。
（三）人参鉴定机构发出的每份“鉴定证书”必须使用防伪技术。
