附件1

天津市2019年生态环境教育工作计划

2019年，全市生态环境教育工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻习近平生态文明思想，坚持绿水青山就是金山银山的发展理念，按照《天津市环境教育条例》、《全国环境宣传教育工作纲要（2016-2020年）》要求，肩负起全民环境教育的职责使命，持续拓展公众参与渠道，深入开展全民环境教育主题活动，持续做好宣传解读，发动社会各界共同参与美丽天津建设，促进环境宣传教育工作再上新台阶。

一、精心组织统筹宣传，加强环境教育影响力

（一）围绕污染防治攻坚战开展宣传。围绕蓝天、碧水、净土等污染防治攻坚战八个作战计划，通过举办新闻发布会、解读会，运用一对一采访、伴随式采访等多种形式，通报每月环境质量和重点亮点工作，组织有针对性的系列宣传活动，展示我市加强生态环境保护工作的新进展、新成果，实现环境政策解读和新闻发布同步开展，积极回应社会关切。（责任单位：市生态环境局、市委宣传部、各区政府；完成时限：12月底前）

（二）加大政务新媒体矩阵建设。结合污染防治攻坚战等重点工作，充分发挥新媒体平台的作用，市区两级生态环境新媒体矩阵上下联动、同频共振。大力开展对党的十九大关于生态文明建设总体要求以及生态环境保护政策、法规、重点工作的宣传解读，引导广大公众更好地理解、支持、配合、参与生态环境保护工作，将“政务双微”打造成为传播生态环境保护政策、知识、工作动态和公众参与生态环境工作的重要阵地。（责任单位：市生态环境局、各区政府；完成时限：12月底前）
（三）完善舆情监测引导机制。坚持高度敏感，快速反应，科学应对，主动发声。紧扣公众关注的环境热点问题，加大重要时间节点和重要事件发展的环境舆情跟踪监测、收集汇总与分析研判，对可能出现的舆情反应和传播效果进行提前“推演”，筛选公众反映集中、具有代表性、倾向性的问题，主动组织科普宣传、法规教育、政策解读，解疑释惑，正面引导，力求取得公众的理解和信任。（责任单位：市生态环境局、市委网信办、各区政府；完成时限：12月底前）

二、坚持多措并举，增强环境教育感染力
（一）加强我市生态文明建设和生态环境保护培训。一是开展好党政领导干部专题培训，对分管和从事生态文明建设和生态环境保护工作的领导干部和工作人员，有针对性地开展生态环境保护法律法规、政策标准和污染防治攻坚战重点任务等方面培训，教育引导我市领导干部牢固树立并坚持新发展理念，切实强化生态环境保护意识和责任意识，协同推动经济发展和环境保护，加强污染防治和生态建设，坚持推动高质量发展。二是对重点排污企业开展“强化企业环境治理主体意识，坚决打好污染防治攻坚战”系统性培训，重点针对党的十九大精神和习近平生态文明思想、企业应掌握的环保政策进行授课讲解，使我市重点企业充分认识自身应承担的环境治理主体责任，增强企业法人的环保法律意识，提高参与生态环境保护的自觉性和主动性，为进一步提升环境治理水平，打好污染防治攻坚战奠定基础。三是培训一支青年志愿者“生态环境知识和法律法规宣讲团”队伍，通过对宣讲团进行集中培训，让宣讲团了解生态环境保护的重要性并掌握一定环保知识、法律法规等，使他们具备向全市群众宣传和传播环境保护知识的能力，让他们走进更多的社区、企业、学校等进行生态环境宣传，达到普遍提升我市市民生态环境保护意识的目的。（责任部门：市生态环境局、市委组织部、团市委、各区政府；完成时限：12月底前）

（二）做好各类环保主题系列宣传活动。各区环境教育工作领导小组要提前谋划，周密部署，动员全社会，以环境教育宣传周、六五环境日、世界水日、地球日等为契机，组织以“美丽中国 我是行动者”为主题的形式多样、内容丰富的系列宣传活动，推进生态文明进学校、进社区、进家庭。（责任单位：市环境教育工作领导小组各成员单位、各区环境教育工作领导小组、各环境教育示范基地、面向公众开放的环保设施单位；完成时限：12月底前）
（三）广泛开展环境文化节等公益活动。积极倡导环境文化，全面提升市民环境素养，营造人人关注环保、参与环保的良好文化氛围和社会基础，举办以高校为主阵地的生态环境保护创意系列公益宣传活动。（责任单位：市生态环境局、市文明办、市教委、团市委；完成时限：12月底前）
（四）深入开展环保课堂活动。落实生态文明纳入全市国民教育体系的要求，各级生态环境、宣传、文明、教育、科技、民政、工青妇等部门和机构要加强合作，在全市的大、中、小学及社区中开展形式多样、内容更加趋于大众化的生态环境保护进课堂、环保知识竞答等多形式的环境宣传教育活动，持续提升全市广大青少年儿童的生态环境保护意识，继续秉持打造环保宣传品牌效益。（责任单位：市教委、市生态环境局、市委宣传部、市文明办、市科委、市民政局、市总工会、团市委、市妇联、各区政府；完成时限：12月底前）
（五）深化第二次污染源普查宣传。紧密配合全市第二次污染源普查工作，有计划、有步骤地开展入户调查和总结发布阶段的全方位宣传活动，积极介绍普查成果在经济社会发展各方面的基础作用和应用情况，大力宣传我市在生态环境保护和精准治污方面取得的成就，增进全社会对普查工作的认识和理解，推动普查成果在全社会广泛传播。（责任单位：市生态环境局、团市委、各区政府；完成时限：12月底前）
（六）丰富新媒体产品。用足用好政务信息资源，更多地采用生动简洁的形式，对生态环境信息进行转发、摘发、编发，把传统的优质内容生产能力转化为新媒体优势。设计制作一批新媒体产品，通过微信微博等新媒体展播，撒播生态文明种子。（市生态环境局、各区政府；完成时限：12月底前）

三、高质量拓展平台，提升环境教育吸引力

（一）深化环境教育示范基地工作。根据《环境教育示范基地创建办法》和《天津市环境教育示范基地评价标准》，未完成环境教育基地创建目标的区要严格评审程序，高质量完成环境教育示范基地的评审创建工作。（责任单位：市生态环境局、各区政府、各环境教育示范基地；完成时限：12月底前）

（二）开展绿色系列创建工作。巩固绿色创建成果，大力推进绿色系列创建工作再上新台阶。举办市级绿色社区培训班，新命名一批市级绿色社区。（责任单位：市生态环境局、市文明办、市民政局、团市委、市妇联；完成时限：6月底前）

（三）积极推进环保设施公众开放工作。定期向公众开放天津市生态环境监测中心、天津滨海合家威立雅环境服务有限公司等环保设施及津沽污水处理厂、青光垃圾焚烧发电厂等城市污水垃圾处理设施，与环境教育基地创建工作相结合，充分发挥各类设施在环境教育中的专业优势，围绕生态文明建设和公众关注的生态环境保护热点，根据参观人群特点定制宣传内容和形式，介绍环保政策法规、环境监测技术、危险废物处置、垃圾处理以及污水处理等防治知识，使公众切身感受生态环境保护工作的专业性与严谨性，加深公众的理解，激发公众的参与热情。全市环保设施开放覆盖面达70%以上。（责任单位：市生态环境局、市城市管理委、市水务局、各区政府；完成时限：12月底前）
四、建立机制协调推进，确保环境教育凝聚力

（一）加强组织领导。结合生态环境教育工作面临的新形势新任务，加强统筹协调与工作指导。特别是宣传、教育、文明办等部门，工会、共青团、妇联等社会团体要发挥各自优势，群策群力，共同形成生态环境教育工作大格局。（责任单位：市环境教育工作领导小组各成员单位、各区政府；完成时限：12月底前）

（二）加强资金保障。市环境教育工作领导小组各成员单位、各区政府及相关单位要加大对生态环境教育工作的资金投入力度，市、区人民政府要将环境教育所需经费列入本级财政预算并予以保障。（责任单位：市环境教育工作领导小组各成员单位、各区政府、其他委办局、人民团体、企事业单位；完成时限：12月底前）

（三）报送2019年环境教育工作计划。市领导小组成员单位和各区根据《天津市环境教育条例》要求和本单位实际，研究制定本系统、本地区的2019年生态环境教育工作计划，并于2019年2月底前报送市环境教育工作领导小组办公室。（责任单位：市环境教育工作领导小组各成员单位、各区政府；完成时限：2月底前）
