



上海市市场监督管理局文件


沪市监食经〔2021〕275号


上海市市场监督管理局关于印发
《上海市“餐饮安全你我同查”活动工作方案》
和《上海市持续开展校园食品安全守护行动
推进“互联网＋明厨亮灶”智慧管理
工作方案》的通知

各区市场监管局，市局执法总队：
[bookmark: _Hlk69758920]为贯彻落实市场监管总局《“我为群众办实事”实践活动方案》、市场监管总局食品经营司《关于印发〈“餐饮安全你我同查”活动工作方案〉和〈持续开展校园食品安全守护行动推进“互联网＋明厨亮灶”智慧管理工作方案〉的通知》（市监食经（司）函〔2021〕25号）要求，市局制定了《上海市“餐饮安全你我同查”活动工作方案》和《上海市持续开展校园食品安全守护行动推进“互联网＋明厨亮灶”智慧管理工作方案》，现印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。



上海市市场监督管理局
2021年5月13日
（此件公开发布）



上海市“餐饮安全你我同查”活动工作方案

一、工作目标
以习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神为引领，践行以人民为中心的发展思想，把党史学习教育成效转化为餐饮质量安全监管工作动力，从“小切口”入手，带动“大实践”，聚焦人民群众关注度高的“网红餐厅”，解决人民群众最关心、最直接、最现实的餐饮质量安全问题，推动“我为群众办实事”实践活动走深、走实，增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。
二、工作措施
（一）强化“网红餐厅”食品安全主体责任落实
督促网络餐饮服务第三方平台上订餐数量大、频次高、人气排名靠前以及新媒体平台上人民群众关注度高的“网红餐厅”，按照《食品安全法》及其实施条例、《上海市食品安全条例》《餐饮服务食品安全操作规范》等要求，健全食品安全管理制度，规范食品经营行为，强化食品安全自查，严格管控食品安全风险。
（二）加强餐饮食品安全社会共治
邀请人大代表、政协委员、律师、记者、消费者等社会各界人士共同对“网红餐厅”进行抽查，重点检查从业人员健康管理和个人卫生、原料进货查验、食品加工制作、餐饮具清洗消毒、厨房环境卫生，以及执行制止餐饮浪费、禁止经营野生动物和长江流域非法捕捞渔获物等情况。邀请新闻媒体对监督检查中发现的食品安全问题跟进报道，跟踪整改落实情况。
（三）开展直播检查活动
结合辖区餐饮食品安全监管工作安排，聚焦重点时段、重点单位、重点行为、重点品种，采取“视频＋图文”形式，实时直播对“网红餐厅”等餐饮服务提供者的监督检查过程。2021年4月至11月上海市“餐饮安全你我同查”活动期间，各区市场监管局根据市局安排，轮流开展直播检查活动至少1次（具体安排另行通知）。鼓励各区市场监管局在市局计划基础上增加直播检查活动次数。
（四）严厉打击食品安全违法违规经营行为
对检查中发现“网红餐厅”等餐饮单位存在未取得许可经营、使用来源不明或超过保质期限等原料加工制作食品、使用非食用物质加工制作食品及超范围超限量使用食品添加剂等违法违规行为的，该立案的一律立案，该处罚的一律从重处罚；涉嫌犯罪的，一律移交公安机关；能够处罚到人的，一律处罚到人。
三、工作要求
（一）加强组织领导
“餐饮安全你我同查”活动是今年党史教育中“我为群众办实事”活动的一项重要内容，是向人民群众展示餐饮质量安全提升行动成果的重要窗口。各区市场监管局要提高政治站位，切实增强责任感、使命感，将本次活动抓紧抓好、抓出成效。各区市场监管局要结合辖区实际，以“网红餐厅”等为重点单位，制定辖区“餐饮安全你我同查”活动工作方案，周密安排各项工作，及时研判舆论走向，提前采取防范措施，确保活动顺利开展。
（二）加强宣传引导
各区市场监管局要通过新闻媒体、官网、公众号等大力宣传“餐饮安全你我同查”活动，活动前进行预热宣传，活动中普及食品安全知识，活动后宣传直播检查情况和消费者反响等，引导“网红餐厅”等餐饮服务提供者自觉守法经营，推动行业强化自律自管，提高消费者的自我保护意识。协调媒体刊播言论评论，通过话题讨论、网上评论等形式解疑释惑、回应关切、正向引导。充分运用微信、微博、客户端等新媒体，开展分众化、精准化传播，提高活动影响力。结合党史学习教育活动，统筹利用好系统内外宣传资源，加强与主流媒体的沟通和新媒体的合作，充分发挥市场监管系统所属报刊、网站、政务微博、政务微信等主阵地的作用，在全国食品安全法宣传周等重要时段，大力宣传“餐饮安全你我同查”活动成效，树立先进典型，形成示范效应。
（三）及时总结报送
各区市场监管局要及时总结“餐饮安全你我同查”活动开展情况，分析存在的问题，提出改进措施，推广好经验、好做法。2021年11月5日前，各单位要报送本次活动工作总结，包括整体情况、主要措施、工作成效（要可量化、可评判、可感知）、典型案例、存在的问题、下一步工作安排等。
上海市持续开展校园食品安全守护行动
推进“互联网＋明厨亮灶”智慧管理工作方案

一、工作目标
落实学校食品安全校长负责制、学生集体用餐配送单位（以下称“校外供餐单位”）食品安全主体责任。大力推行“互联网＋明厨亮灶”等智慧管理模式。
二、工作措施
（一）强化落实校园食品安全主体责任
严格落实食品安全自查、进货查验、索证索票、食品留样等制度，规范食品加工制作过程，鼓励建立HACCP或ISO22000体系，不断提升食品安全管理水平。加强食源性疾病防控工作，坚决遏制学校食品安全事件多发态势。
（二）持续开展校园食品安全守护行动
按照《校园食品安全守护行动方案（2020—2022年）》《上海市校园食品安全守护行动实施方案（2020—2022年）》要求，围绕全面落实学校食品安全校长（园长）负责制和供餐单位食品安全主体责任，会同教育等部门强化对学校食品安全校长负责制和校外供餐单位食品安全主体责任落实情况的检查，深入排查食品安全风险隐患，扎实推进校园食品安全守护行动。
（三）大力推进校园食品安全社会共治
全面推行“互联网＋明厨亮灶”等智慧管理模式，鼓励运用互联网等信息化手段，对学校食堂和校外供餐单位进行可视化监督。按照工作要求推动校园食安系统的安装使用。配合教育部门深入开展食品安全与制止餐饮浪费宣传教育，倡导健康饮食理念。
（四）开展春、秋季学期学校食品安全专项检查
结合辖区学校春、秋季学期开学实际情况，对学校食堂、校外供餐单位、校园周边餐饮门店和食品销售单位实行全覆盖监督检查，深入排查食品安全风险隐患。
（五）严肃查处违法违规行为
结合校园食品安全守护行动，严厉查处以下违法行为：
1．严厉查处校内食品经营者、校外供餐单位、学校食堂和学校周边食品经营者无证经营和超范围经营行为。
2．严厉查处采购、销售或加工制作腐败变质、霉变生虫等感官性状异常和超过保质期等食品和食品添加剂行为。
3．严厉查处超范围、超限量使用食品添加剂行为。
4．严厉查处餐具、饮具和盛放直接入口食品的容器使用前未经洗净、消毒或者清洗消毒不合格行为。
5．严厉查处未按规定制定和实施经营过程控制要求的行为。
涉嫌犯罪的，要及时移送公安机关依法追究刑事责任。
三、工作要求
各区市场监管局要增强底线意识，坚持问题导向，结合辖区实际，因地制宜采取有针对性的措施，进一步督促落实学校和校外供餐单位的食品安全主体责任，防范化解校园食品安全风险，强化与教育、卫生健康、公安等部门的工作通报和信息共享，集中力量解决师生及家长反映强烈的突出问题，推动校园食品安全守护行动深入开展。
各区市场监管局要认真总结工作成果，于2021年11月5日前报送工作总结（包括整体情况、主要措施、工作成效、存在的问题、下一步工作安排等）。















上海市市场监督管理局办公室               2021年5月13日印发  
— 2 —
— 8 —
