2020网络市场监管专项行动

（网剑行动）实施方案

为深入贯彻落实党中央、国务院和省委省政府有关决策部署要求，充分发挥网络市场监管厅际联席会议制度作用，深化落实《电子商务法》等法律法规规定，集中整治网络市场突出问题，进一步激发市场主体活力，促进网络经济健康发展，网络市场监管厅际联席会议各成员单位决定于11—12月联合开展2020网络市场监管专项行动（网剑行动）。具体实施方案如下：

一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示精神，以落实《电子商务法》规定为主线，坚持线上线下一体化监管原则，按照“依法管网，以网管网，信用管网，协同管网”的目标要求，推动网剑专项行动协同高效开展，促进网络市场良性健康发展。
二、总体目标
围绕做好“六保”工作、落实“六稳”任务，按照《国务院办公厅关于促进平台经济规范健康发展的指导意见》相关要求，创新监管理念和方式，加大执法办案力度，集中整治网络市场突出问题，不断净化网络市场环境，保护消费者和经营者合法权益，维护公平有序市场环境，促进网络经济健康发展。
三、重点任务
（一）落实电商平台责任，夯实监管基础。按照《电子商务法》等法律法规要求，依法督促电子商务平台落实审查核验义务，督促、指导平台建立健全平台规则、平台内经营者登记备案及资质资格审核机制，组织对平台内经营者，尤其是销售食品、药品、防疫用品经营者的主体信息按一定比例进行抽查，确保经营者主体信息真实有效。进一步加强电子商务经营者经营信息公示的监督管理，强化电子商务经营活动亮照、亮证、亮标监测监管，依法严厉打击未经信息公示开展经营活动等违法违规行为。进一步督促平台对平台内经营者商标、专利、版权等注册或授权信息进行核查，不断强化落实平台知识产权保护责任。规范电子商务经营主体，集中整治违法违规的互联网应用服务。（省市场监管局、省委宣传部、省工业和信息化厅、省公安厅、省商务厅、太原海关、省税务局、省互联网信息办公室、省通信管理局、省药监局按职责分工协作）

（二）重拳打击不正当竞争行为，规范网络市场竞争秩序。按照《反垄断法》《反不正当竞争法》《电子商务法》等法律规定，严厉打击排除、限制竞争及妨碍、破坏其他经营者合法提供的网络产品或者服务正常运行行为。依法查处电子商务平台经营者对平台内经营者进行不合理限制或者附加不合理条件等行为。严厉打击网络虚假宣传，尤其是疫情期间夸大、虚构产品功效以及普通食品宣称具有疾病预防、治疗、保健功能误导消费者等行为。严厉打击刷单炒信、非法寄递包裹、买卖快递单号等行为。严肃查处编造、传播虚假信息或者误导性信息，损害竞争对手的商业信誉、商品声誉行为。（省市场监管局、省互联网信息办公室、省邮政管理局按职责分工协作）
（三）集中治理网上销售侵权假冒伪劣商品，守住安全底线。以食品（含保健食品）、药品、医疗器械、防疫用品、化妆品、儿童用品、服装鞋帽、家居家装、汽车及配件等舆情热点、社会反映集中、关系公众生命健康安全的产品为重点，开展集中整治，严厉打击利用互联网销售危害群众生命安全的有毒有害食品、不符合安全标准的食品、假劣药品、医疗器械、医用卫生材料等违法犯罪行为。守住安全底线，强化线上线下联合监管和信息共享，形成执法合力，严惩违法犯罪行为，加强行政执法和刑事司法衔接。（省市场监管局、省公安厅、太原海关、省邮政管理局、省药监局按职责分工协作）

（四）严厉打击野生动植物及其制品非法交易行为，保护野生动植物资源和公共卫生安全。加大国家重点保护的野生动植物及其制品交易监管力度，扎实开展打击国家重点保护的野生动植物违规交易专项执法行动，全面禁止网上非法野生动植物交易。严查违法出售、购买、利用、运输、携带、寄递国家重点保护的野生动物及其制品和违法出售、收购国家重点保护的野生植物及其制品的行为。严肃查处为违法出售、购买、利用国家重点保护的野生动物及其制品和违法出售、收购国家重点保护野生植物或者禁止使用的猎捕工具发布广告及提供交易服务等行为。严肃查处通过微博、微信、视频网站、直播平台等网络社交平台，发布、直播和恶意传播、转发违法猎捕、杀害、食用、加工、虐待和利用国家重点保护的野生动物及制品的视频和网络直播行为，从严查处涉及禁食国家重点保护的野生动物的违规违法行为。重点打击非法收购、运输、加工、出售珍贵、濒危的国家重点保护的野生动植物及其制品的犯罪活动；严厉打击非法采伐、毁坏国家重点保护的野生植物及其制品的犯罪活动。（省市场监管局、省公安厅、省互联网信息办公室、省林草局、省邮政管理局按职责分工协作）
（五）强化互联网广告监管，维护互联网广告市场秩序。集中整治社会影响大、覆盖面广的门户网站、搜索引擎、电子商务平台、移动客户端和新媒体账户等互联网媒介上发布违法广告行为。重点查处医疗、药品、保健食品、房地产、金融投资理财等关系人民群众身体健康和财产安全的虚假违法广告，尤其是疫情期间涉及防疫用品、生活物资等的虚假违法广告，以及近期情况突出的，在短视频平台为电信网络诈骗行为提供宣传、推广服务的虚假违法广告，加大执法办案力度，查办、曝光一批大案要案。（省市场监管局、省工业和信息化厅、省公安厅、省互联网信息办公室、省通信管理局按职责分工协作）

（六）依法整治社会热点问题，营造良好网络市场环境。协同推进对网络市场发展新模式新业态的分析研判和线上监管执法工作探索，规范“直播带货”等网络经营活动秩序，依法惩处“直播带货”等领域违法犯罪行为，形成有力震慑，不断营造安全放心消费环境。加强二手物品网络交易平台监管，依法打击借众筹名义实施非法集资、诈骗等违法犯罪行为。严厉打击互联网销售盗版网课、侵权盗版出版物等违法行为。（省市场监管局、省委宣传部、省工业和信息化厅、省公安厅、省商务厅、省文化和旅游厅、省互联网信息办公室、省通信管理局按职责分工协作）

（七）依法查处其他网络交易违法行为，保护消费者权益。落实《消费者权益保护法》《合同法》《价格法》《电子商务法》《网络安全法》等相关规定，以口罩等防疫商品和居民生活必需品为重点，严厉打击网上哄抬价格、价格欺诈等价格违法行为，依法查处以格式条款等方式约定消费者支付价款后合同不成立、不履行七日无理由退货义务等侵害消费者权益行为，保护消费者合法权益。不断强化个人信息保护，加强不公平合同格式条款监管，加强新冠疫苗、血液制品、麻醉品等禁限售商品监测监管，严厉打击买卖、使用虚假检测报告误导消费者的行为，依法依规处置互联网侵权假冒有害信息。（省市场监管局、省工业和信息化厅、省公安厅、省商务厅、省文化和旅游厅、人行太原中心支行、太原海关、省互联网信息办公室、省通信管理局、省药监局按职责分工协作）

四、实施步骤
（一）动员部署阶段（11月上旬）。各地各部门要根据《2020网剑专项行动实施方案》，结合本地本单位实际，确定整治重点，细化任务分工，制定具体实施方案，部署行动任务。
（二）组织实施阶段（11—12月）。各地市场监管部门要按照专项行动实施方案要求牵头组织实施网剑行动。充分发挥局际联席会议各成员单位职能优势，建立全链条监管机制，推动具体工作任务落实到位。
（三）总结工作阶段（2021年1月上旬）。各地各成员单位对2020网剑专项行动进行工作总结，认真梳理专项行动开展情况、总结经验做法，分析问题成因、研究解决对策。
五、工作要求
（一）加强组织领导，快速部署落实。各地各部门要立足职能，根据实际情况制定行动计划，明确工作重点，加强专项行动落实情况督查检查，强化责任担当意识，稳步推进专项行动各项工作有序开展。

（二）强化协作配合，形成网络市场监管合力。各地要充分发挥网络市场监管联席会议作用，积极开展部门间协作。加大对跨区域网络案件查办协调力度，加强信息互换、执法互助，形成监管合力。鼓励行业协会商会等社会组织出台行业服务规范和自律公约，开展纠纷处理和信用评价，构建多元共治的监管格局。
（三）探索新型监管机制，提升网络市场监管效能。积极开展市场监管领域部门联合“双随机、一公开”监管，着力提升监管公平性、规范性和有效性，充分发挥失信惩戒作用，及时进行信息公示。提升发现违法线索的有效性、时效性，针对网络集中促销期、节假日等重要时间节点，有针对性做好违法行为线索监测和产品质量抽检等工作。

（四）积极开展宣传，持续推进《电子商务法》宣贯。积极创新宣传方式，通过报纸、电台、电视、网络等媒体广泛宣传此次专项行动的目的意义和《电子商务法》等相关法律、法规，加强对网络诚信经营理念和网络消费安全知识的宣传，发布消费预警、提示警示和曝光违法典型案例，推动网络市场经营者自觉自律、规范经营。

各地各部门要结合实际确定工作重点，科学合理安排工作进度，于2021年1月11日前将本系统专项行动总结报告、专项行动情况统计表、典型案例（市场监管部门报3件以上，并附行政处罚决定书）、联合执法相关材料分别报各自上级主管部门，并抄送同级市场监管部门。如遇重大情况，请及时报告当地党委政府和上级主管部门。
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