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2020年全省标准化工作要点

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，认真落实省委经济工作会议和省局党组工作部署，牢固树立“主动作为、超前引领、走在前列”改革发展理念，扎实推进国家标准化综合改革试点工作，全面服务于全省经济社会高质量发展和新时代市场监管工作需要。
一、扎实推进第三阶段国家标准化综合改革试点工作
按照省委“重点工作攻坚年”要求，落实好省政府《关于开展国家标准化综合改革试点工作的实施方案》，按照“分级分类、聚力突破”的原则，加快推进“完善乡村振兴标准体系”“建设一批技术标准创新基地”等重大项目落地落实，及时总结推广一批标准化建设经验。充分发挥各级政府实施标准化战略（国家标准化综合改革试点）协调推进机制作用，适时组织召开省部合作联席会议。
二、完善我省标准化工作法制保障体系
推动出台《山东省标准化条例》，完成《山东省地方标准管理办法》《山东省标准化试点和示范项目管理办法》《山东省专业标准化技术委员会管理办法》《山东省企业标准“领跑者”认定办法》等配套性规范性文件的修订并印发，全面做好《山东省标准化条例》及规范性文件的解读、宣传和实施推动工作。
三、持续深化地方、团体和企业标准管理制度改革
（一）完善地方标准管理。按照“守住底线、营造环境、规范竞争”的原则，围绕政府部门职责的履行，将地方标准制定限定在社会治理、公共服务、安全保障等政府职责范围内，组织完善各领域地方标准。推动各市建立市级地方标准管理制度。
（二）培育适应市场竞争和创新发展的团体标准。按照“提高标准、引领质量、促进发展”的原则，聚焦我省新旧动能转换“十强”产业集群，持续开展团体标准试点。加快培育我省优势团体标准制定组织，逐步培育我省团体标准品牌。
（三）深入实施企业标准自我声明公开和监督制度。推动将企业标准自我声明公开纳入社会信用体系建设。实施企业标准“领跑者”培优计划，形成“领跑者”信息公开发布和动态调整工作机制。做好团体和企业标准“双随机、一公开”监督抽查工作。
四、加快建立支撑高质量发展的新型标准体系
（一）突出抓好新型市场监管标准体系的完善和应用。推动市场监管各领域地方标准的研制，发挥标准在履行准入、许可、监督、执法和技术支撑方面的制度性作用，明确市场监管部门对市场主体依法监管和服务发展的内容事项、方法路径，不断完善规范市场主体行为、保证履行职责到位、引领高质量发展的标准体系。
（二）加快我省乡村振兴标准体系建设。紧紧围绕“产业振兴”“文化振兴”“人才振兴”“环境振兴”“组织振兴”五个重点方面，推动我省乡村振兴标准体系建设。重点推动我省优势农产品、农业“新六产”、美丽乡村、乡村治理、农村人居环境、产业扶贫等重点领域标准制定。
（三）加快我省新旧动能转换标准体系建设。完善能耗限额、污染物排放、安全生产、应急管理等领域地方标准。加快智能制造、绿色制造、高端装备、新能源、新材料、大数据、智慧城市等“十强”产业领域团体和企业标准制定。积极争取量子技术等新一代新兴产业领域国际标准。
（四）加快我省海洋强省标准体系建设。加快我省海洋强省标准体系建设，建立完成覆盖海洋经济发展、海洋生态保护、海洋综合管理等多领域的海洋强省标准体系。重点推进长岛海洋生态标准化示范区建设和海洋装备、海洋生物、海洋新能源、“智慧海洋”和“海洋牧场”等领域重点标准制定。
（五）加快我省基本公共服务标准体系建设。积极推进基本公共服务标准体系建设，围绕公共安全、强化保障、幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶及优军、就业服务等，加快制定出台一批急需的基本公共服务地方标准。围绕行政执法、社会治安、司法鉴定等社会事业需要统一的技术要求，制定与法律、法规、规章和其他规范性文件相衔接的技术标准。
五、强化标准实施与监督
完善标准应用及推广机制，细化对标准制定的监督管理要求。推动标准化试点示范工作重心下移，充分发挥基层单位开展标准化建设的积极性和创造性。强化与标准实施监督部门联动，组织开展部分强制性国家标准实施情况的监督检查和评价评估。重点组织开展我省“十强”产业标准及标准化水平分析研究，为促进“十强”产业发展提供标准支撑。
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