深圳市2018年度
食品生产日常监督检查计划
深圳市2018年度食品生产日常监督检查计划，检查时间为2018年1月1日至12月31日，检查主体是全市食品生产单位：即获得食品生产许可证的食品生产企业、食品添加剂生产企业，以及获得食品生产加工小作坊登记证的食品生产加工小作坊（以下简称“食品小作坊”）。食品生产单位的日常监督检查计划包括检查事项、检查方式、检查频次以及抽检食品种类、抽检比例等内容。具体要求如下：

1、 检查事项

辖区监管部门应对照《广东省食品生产日常监督检查要点表》（以下简称《日常检查表》）及其操作指引，对辖区食品生产企业、食品添加剂生产企业的生产主体资格、生产环境条件、进货查验结果、生产过程控制、产品检验结果、贮存及交付控制、产品标准执行情况、不合格品管理和食品召回、从业人员管理、食品安全事故处置、食品添加剂生产者管理（仅限食品添加剂生产企业）和食品委托加工等12方面进行检查。

辖区监管部门使用《日常检查表》对食品小作坊进行现场检查，对于不适用的项目可以合理缺项并说明原因，检查要求和结果判断标准不变；根据《2018年广东省食品生产监督检查计划》要求，要对食品小作坊的资质条件、生产加工场所、设施与设备、加工过程控制、人员管理、质量安全管理、包装与标识、贮存与运输等方面开展重点检查，督促食品小作坊切实落实食品安全主体责任。

2、 检查方式

辖区监管部门全年对食品生产单位实施“全覆盖”检查，每月具体实施检查时，要落实“双随机一公开”有关规定，全年原则上应当覆盖全部检查项目。开展检查前，可根据食品生产单位被检查频次、企业风险水平及实际工作需要等情况，按要求随机抽取《日常检查表》中的部分内容进行检查，并可随机进行抽样检验。实施日常监督检查时，应当由2名以上（含2名）监督检查人员参加，检查人员对应检查内容逐项开展评价，详细登记发现的问题、处理情况，做到检查有计划、现场有笔录、发现问题有监督意见、处理事项有结果、检查笔录有签字，日常检查“全程留痕、随时查控”。

辖区监管部门开展日常监督检查时，要落实我委有关安全生产的要求，督促企业依法依规开展生产加工活动，加强食品生产单位的安全生产宣传教育，提高生产者的责任意识和守法意识，并按要求发放《安全生产监督管理告知书》。

3、 检查频次

（一）食品、食品添加剂生产企业

在2017年风险分级管理的基础上，本年度制定计划时根据企业监督抽检不合格、举报投诉和舆情事件等情况实施动态调整。食品、食品添加剂生产企业风险等级从低到高分为A、B、C、D四个等级，辖区监管部门根据风险等级实施分类监管，具体要求如下：A级风险企业每年现场监督检查不得少于1次、B级风险企业每年现场监督检查不得少于2次、C级风险企业每年现场监督检查不得少于3次、D级风险企业每年现场监督检查不得少于4次。各辖区局要结合辖区监管资源和监管能力，对较高风险食品生产企业的监管优先于较低风险企业的监管，实现监管资源的科学配置和有效利用。对本地区消费量大的、食品安全风险较高、投诉举报较多、监督抽检不合格的产品和单位，应适当提高监督检查与抽样检验力度。

（二）食品小作坊

食品小作坊监督检查实行全覆盖，辖区监管部门对食品小作坊参照我市现有企业最高等级（C级风险）实施管理，原则上每年对食品小作坊现场监督检查不少于3次/家；同时，辖区监管部门在接收食品小作坊档案资料后，在1个月内要对食品小作坊进行首次现场监督检查，对符合抽样条件的食品小作坊，实施抽样送检。

4、 其他事项

2018年度食品生产单位抽检计划详见《深圳市食品药品监督管理局关于下发深圳市2018年生产领域食品安全抽样检验计划的通知》（深食药〔2017〕242号）。

对于暂未纳入本次监督检查计划的新办证食品生产单位，辖区监管部门应及时进行风险分级并纳入监督检查计划，按规定开展日常检查工作。
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