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北海市市场监督管理局
关于印发北海市2020年食品生产
（特殊食品和食盐）监管重点工作的通知
各县（区）市场监管局，局机关相关科室，市场监管执法支队，园区分局、涠州岛旅游区分局：
现将《北海市2020年食品生产（特殊食品和食盐）监管重点工作》印发给你们，请认真贯彻落实。
北海市市场监督管理局

2020年5月8日
北海市2020年食品生产
（特殊食品和食盐）监管重点工作
2020年是全面深化市场监管体制改革的重要一年。食品生产监管作为市场监管部门的一项重要工作，必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实全国市场监管工作会议和全区市场监管工作会议精神，严格落实“四个最严”要求，优化营商环境，防范食品安全风险，服务生产企业，提升监管能力，确保完成全年各项工作目标和任务，力争各项工作取得新进展和新突破。
一、持续推进“三城同创”相关工作
（一）做好食品生产环节的创建工作。食品生产监管环节有创建任务的单位，必须按照既定的工作任务分解，认真对标食品安全示范城市建设标准，结合创建全国文明城市、国家卫生城市实施“三城同创”，对食品生产企业和食品小作坊的规范化要求逐一核查落实，做好创建相关工作。
二、强化食品生产风险管理，保障食品安全
（二）做好疫情防控期间食品生产安全工作。坚持监管和服务并重，严格落实落细疫情防控措施，继续支持和推动食品生产经营企业复工复产，确保粮油肉奶蛋等生活必需品价格稳定、质量保障、供应充足，统筹推进疫情防控和经济社会发展。推进食品生产环境卫生大清洁行动，从源头上控制疾病的发生与传播。依法查处加工国家禁止食用野生保护动物和可能携带新型冠状病毒的野生动物。
（三）加大食品生产风险隐患排查力度。制定食品生产隐患清单，开展食品生产企业风险隐患排查，重点依据食品安全风险监测信息查找突出问题和风险点，防范食品安全事故发生。
（四）督促落实企业质量安全主体责任。开展“强化企业主体责任年”行动，对企业食品安全管理人员开展考核，督促和指导企业开展自查，要求企业开展一品一标活动，严格记录、留存食品生产过程信息，实现食品安全过程可追溯。
（五）开展食品生产企业风险分级管理。结合《食品生产经营风险分级管理办法》，开展企业风险分级管理，科学合理评定食品生产风险等级，作为食品生产监督检查和企业自查的依据。
三、实施最严格食品生产监管
（六）贯彻落实市场监管总局《食品安全监督检查管理办法》。按要求进行监督管理事权划分，严格监督检查程序，落实监管责任。
（七）组织开展食品生产监督检查。按照“双随机、一公开”监管模式要求开展市级体系检查，对肉制品、鲜湿米粉各5家生产企业开展体系检查；开展食品生产企业日常监督检查；继续组织开展食品生产许可监督检查，对新获证企业抽查比例不低于年度新获证企业数的15%，对延续或变更企业抽查比例不得低于年度延续或变更企业数的5%。
（八）规范标签管理。以生产日期、保质期、产品执行标准的标注方式为重点开展食品标签整治行动，督促严格执行标签标识国家有关管理办法。严格落实保健食品标签标注警示用语规定，规范企业保健食品营销行为。规范保健功能声称。
（九）开展婴幼儿辅助食品质量安全专项整治。持续加大监督检查力度，督促企业持续合规，加强全过程质量安全控制，确保产品质量安全。
（十）开展乳制品质量安全专项整治。开展乳制品生产企业体系检查回头看，分析排查乳制品食品安全风险和问题，从原料把关、过程管控、出厂检测等方面研究改进监管措施。
（十一）开展白酒质量安全专项整治。开展白酒塑化剂和甜味剂问题整治，切实加强白酒质量安全监管。
（十二）开展食用油坊专项整治。开展食用油小油坊专项整治，严格登记条件，提升小油坊登记率，未经登记不准生产加工食用油。
（十三）开展特殊食品和食盐专项整治。组织开展保健食品标签说明书专项治理，严格规范标签、说明书内容。重点打击保健食品非法添加、虚假宣传保健功能、标签说明书不符合要求，在经营场所以外通过组织会议等形式非法销售保健食品，无定点资质非法生产或批发食盐等违法行为。
四、开展食品产业高质量发展提升行动
（十四）开展创建“广西特色小食坊”活动。加大扶持地方特色食品产业发展，开展打造百家“广西特色小食坊”三年行动。
（十五）组织开展食品生产企业专家问诊活动。组织有关技术、管理、监管等方面专家深入食品生产企业，就标准、认证、追溯体系建设等开展咨询服务，提升企业质量安全意识，为企业解决实际问题。
五、推进食品安全社会共治
（十六）强化社会治理。大力推动消费者协会、食品技术机构、高校等各类社会组织和新闻媒体参与食品生产安全治理；鼓励食品生产企业参加食品安全责任保险；推动建立企业“内部吹哨人”制度；认真对待食品生产质量安全问题和投诉举报，做好相关工作。
（十七）加大科普宣传力度。充分利用各种宣传平台，创新方式方法开展食品安全知识宣传，着力提高消费者自我保护意识和健康消费理念。加大特殊食品和食盐等食品相关政策以及相关法律法规和标准、规范的宣贯力度。及时发布特殊食品和食盐安全消费提示。持续推进以老年人为重点对象的保健食品科普知识进社区、进农村、进校园、进商超、进网络“五进”宣传活动。积极探索建立保健食品欺诈、虚假宣传的综合治理机制。
六、加强食品生产监管能力建设
（十八）提升监管人员的能力和水平。结合食品生产监管新规章，开展食品生产监管业务培训，提升各级监管人员业务能力和服务水平；采取多种方式，尽快提升监管人员的业务水平和综合监管能力，为做好新形势下的食品生产监管工作夯实基础。
公开方式：主动公开
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