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《广东省市场监督管理局产品质量信用分类监管规范》起草说明

一、起草背景
为加强产品质量信用监管，督促经营者落实产品质量安全主体责任，加快建设质量诚信体系，健全质量失信惩戒机制，根据《国务院办公厅关于加快推进社会信用体系建设构建以信用为基础的新型监管机制的指导意见》（国办发〔2019〕35号）关于“双随机、一公开”监管要与信用等级相结合”等要求，以及《印发〈关于对严重质量违法失信行为当事人实施联合惩戒的合作备忘录〉的通知》（发改财金〔2016〕2202号）关于“各部门和单位应密切协作，制定严重质量违法失信联合惩戒相关信息的使用、撤销、管理、监督的相关实施细则和操作流程，指导本系统各单位依法依规实施联合惩戒措施”等要求，省市场监管局组织起草了《广东省市场监督管理局产品质量信用分类监管规范》（以下简称《规范》）。
二、起草依据与过程
（一）起草依据包括：《中华人民共和国产品质量法》、《中华人民共和国消费者权益保护法》《企业信息公示暂行条例》《广东省企业信用信息公开条例》《产品质量监督抽查管理暂行办法》《关于加强严重质量失信企业管理的指导意见》（国质检质〔2015〕289号）、《印发〈关于对严重质量违法失信行为当事人实施联合惩戒的合作备忘录〉的规范》（发改财金〔2016〕2202号）、《企业质量信用等级划分通则》（GB/T 23791—2009）)、《工业企业产品质量分类监管试行规范》（国家质量监督检验检疫总局2012年第74号公告）等。
（二）起草过程
1.2020年5月至6月，组织省标准化院、“产品医院”、质检机构以及质检协会多次研讨，形成了《规范》（草稿）。
2.2020年6月29日，组织召开省质检协会第四届常务理事会第八次会议暨产品质量信用分类监管制度研讨会，现场听取并征集了10家企业代表及8家质检机构的意见和建议，并结合前期研究讨论的基础上形成了《规范》（征求意见稿）。
3.2020年8月4日至今，征求了各地级以上市市场监管局、省市场监管局各处室、派出机构、各“产品医院”、有关质检机构，同时通过省市场监管局门户网站公开征集社会公众意见。而后根据各方反馈意见，与省标准化院多次研讨。形成了《规范》（修改稿）。
三、主要内容及其说明
《规范》共六章三十五条，其中第一章 总则、第二章 产品
质量信用记分及实施（第一节 记分规则、第二节 信用奖励加分、第三节 失信扣分及修复、第四节 记分实施、第五节 异议处理和纠错）、第三章 产品质量信用分类监管、第四章 产品质量失信信息应用、第五章 责任追究、第六章 附则。主要内容如下：
（一）明确了适用范围、工作原则和事权划分。本规范适用于对广东省行政区域内市场主体生产、销售（含提供使用）的工业产品及其经营者的质量信用分类监管。食品、食品添加剂、食品相关产品、化妆品、计量器具、特种设备及其经营者的质量信用分类监管不适用本规范。有其他专门规定的从其规定。产品质量信用分类监管工作遵循科学管理、公平公正和公开透明的原则。（第一章）
（二）明确制定了产品质量信用记分规则。
一是明确了记分的对象。质量信用的记分对象包括产品和经营者，经营者分为生产者和销售者（含服务提供者）。（第二章第一节第六条）
二是明确了记分周期。结合监督抽查实际情况和企业发展情况，明确了质量信用的记分周期为36个月。记分周期从首次产生质量信用记分当日开始计算，并动态保持最近36个月的记分，超过36个月的记分记录自动清除。（第二章第一节第七条）
三是明确了质量信用分的组成。质量信用分是起始分、奖励分、扣除分和修复分之和。产品质量信用起始分为12分。起始分在记分对象产生第一条质量信用记录时赋予。同一生产者生产的同一品牌（商标）、同一类别的产品单独予以记分（以下简称同一记分产品）。质量信用记分产品类别的划分由省市场监管局制定。多个生产者共用一个品牌（商标）时，所有使用该品牌（商标）的同类别产品的质量信用记录均纳入该记分产品进行记分。经营者质量信用分为其经营产品对应的产品质量信用分、经营者行为奖励分、扣除分及修复分之和。一个经营者只有一个质量信用记分结果。当经营者涉及多类产品时，其用于记分的产品质量信用分取各品类中的最低分。经营者同时具备生产者和销售者属性时，针对相应的生产者和销售者信用行为（记录）分别记分。（第二章第一节第八条、第十条、第十一条）
四是明确了信用奖励加分的情形与限制条件。在一个记分周期内，经营者行为和其经营的同一品类产品对应的加分上限均为2分。设置加分有利于鼓励经营者积极配合市场监管部门的工作，积累良好信用行为，同时缓解不同规模企业因被抽查概率和不合格发现率失衡扣分的情况。（第二章第二节）
五是明确了信用扣分及修复规则。明确了产品质量失信扣分情形，经营者经营行为失信扣分情形。所有扣分情形均参考《产品质量法》等法律法规相关规定。明确了是否属于主观故意认定情形，修复申请条件、修复申请与受理和修复规则。（第二章第三节）
六是明确产品质量信用记分的具体实施程序及异议处理与纠错的具体要求。（第二章第四节、第五节）
七是明确了信用记分细则。其中附录1规定了信用记分产品类别的划分，它是在现有国标GB/T 36431—2018《消费品分类与代码》规定的大类基础上，增加了三个非消费品大类而成。其次，根据《规范》正文的规定，对各种违法违规行为的扣分和良好信用行为的奖励作出具体规定。（附录1、2）
（三）明确了信用分类监管制度。对记分对象的分类监管，以最近180日内质量信用最低得分对应的划分类别为准。质量信用分为12分以上的，划为A类，对其实施一般监管；高于6分不满12分的，划为B类，对其实施跟踪监管；高于0分且6分以下的，划为C类，对其实施重点监管；0分以下的，划为D类，对其实施特别监管；未获得质量信用分的经营者及产品，划为O类，对其实施审慎监管。同时，明确了记分对象的上述五类记分结果分别对应的五种监管措施。另，强调了经营者或其他利益相关方不得将产品质量信用类别划分结果印制于产品标识，不得用于商业用途。（第三章第二十五条、第二十六条、第二十七条）
（四）明确了产品质量失信信息应用。结合工作实际明确提出依法公布失信行为、实施联合惩戒、行业通报、社会监督相关信用监管与建设要求（第四章）。
四、意见征集及采纳情况
（1） 各市市场监管局、省市场监管局各处室、各质检机构反馈意见的征集及采纳情况。截至2020年8月21日，共收集到各市市场监管局、省市场监管局各处室、各质检机构反馈的对《规范》的意见共46条，其中拟采纳14条，部分采纳3条，拟不予采纳29条。另收到2条疑问，均已作回应或答疑。
（二）各企业及社会公众反馈意见的征集及采纳情况。截至2020年8月21日，共收集到各企业及社会公众反馈的对《规范》的意见共17条，其中拟部分采纳2条，拟不予采纳12条，另3条为疑问，均已作回应或答疑。

— 2 —

