
自治区食品药品安全生产大检查工作方案

为进一步加强食品药品安全生产工作，预防和遏制安全生产事故的发生，根据自治区安委会《关于印发开展安全生产大检查工作方案的通知》（新安明电〔2017〕3号）要求，结合食品药品监管工作职能，制定自治区食品药品安全生产大检查工作方案。 

一、工作目标 

紧紧围绕社会稳定长治久安总目标，按照自治区安委会的要求，坚持属地为主与行业督导相结合，企业自查与政府督查相结合，全面排查与重点整治相结合的原则，督促企业增强安全意识，及时有效防控安全风险，排查整治安全隐患，有效防范和坚决遏制重特大事故发生，确保自治区安全生产形势稳定，为党的十九大胜利召开创造良好的安全生产环境。

二、检查范围

全区各级食品药品监管部门辖区所有食品、药品、医疗器械、保健食品、化妆品生产经营企业（单位）。

三、检查重点

（一）检查“四品一械”安全主体责任落实情况。检查督促各类食品药品生产经营使用单位安全主体责任（重点看物质保障、资金投入、机构设置和人员配备、规章制度制定、教育培训、安全管理、事故报告和应急等8项责任）是否落实到位，是否把安全第一、质量至上、保护职工生命安全作为最重要的职责，各类食品药品生产经营使用单位制度是否健全完善；依法依规组织生产、经营、使用，加强安全管理、规范操作、科技支撑、教育培训、持证上岗、应急管理等安全保障基础工作情况；开展隐患排查整治和纠正违规违章行为情况。

（二）危险化学品和易燃易爆物品安全管理。对全区食品药品相关企业、实验室生产、储存、经营、运输、使用危险化学品和易燃易爆物品的情况开展全面排查。特别是白酒、酒精及配制酒等酒类生产企业原粮库房、存储酒罐、酒窖、四酸四酯食品添加剂等存储设备，以及酒精蒸馏、成品储存等环节；食用植物油等油脂生产企业原料库房、半成品及成品储油罐、食用植物油抽提溶剂存储及使用情况；企业化验室试剂、有机溶剂及压力气体的使用和管理情况；药品、化妆品生产企业及医疗机构制剂室危险品库房、提取车间易燃易爆化学品、有毒有害物品仓储保管情况；医用氧生产企业充装、存放、运输情况；特殊药品经营企业库房消防安全、运输安全，酒精等危险化学品安全管理制度落实等情况，严格落实管控措施。

（三）高温时节食品安全管理。当前正值暑期，气温最高，食物易腐败变质引发食源性疾病和食物中毒。要针对重点领域、重点品种，进一步加大食品生产、流通、餐饮环节的专项整治力度，特别是高度重视校园（包括中小学和幼儿园）餐饮食品安全，以及旅游景区、高速公路服务区、养老机构等重点区域食品安全检查，及时消除食品安全隐患，确保群众饮食消费安全，严防集体性食物中毒事故发生。其中：乌鲁木齐市局要做好第五届中国新疆国际民族舞蹈节、2017（中国）亚欧商品贸易博览会等重大活动的食品安全保障工作，确保自治区各项重大活动圆满举办。

（四）开展机关内部安全管理。要组织开展单位内部安全隐患排查治理活动，特别是要在节假日前开展专项联合检查，重点检查机关消防设施、安全疏散通道等消防安全工作，注意办公自动化设备尤其是大功率电器的安全使用，切实采取相应措施防患于未然，有条件的单位可开展消防实战演练活动，不断提高消防应急及逃生自救技能。同时要加强车辆管理、值守值班等方面的安全问题或隐患，并切实整改落实到位。

（五）开展直属事业单位安全管理。认真做好直属事业单位的日常安全生产工作，尤其是食品药品检验机构要加强对剧毒化学品、有毒有害试剂存放、易燃易爆化学品、实验用气体及压力容器的安全管理工作。对毒麻精放类试剂要制定相关管理制度，做到双人双锁管理，使用留有记录；实验用气体做到标识明显，气瓶装置固定；压力容器定期进行检定，达不到标准的坚决不能使用，把检验检测实验室可能出现的安全隐患消灭在萌芽状态，确保各单位内部安全无事故。

四、检查方式

（一）企业自查。各地要组织辖区内食品药品相关企业立即开展安全生产自检、自查、自纠活动，逐一环节、逐一岗位、逐一措施进行全面检查，及时发现不安全因素和事故隐患。要认真落实安全生产防范措施和规章制度，对排查出的隐患要组织整改，做到措施、资金、时限、责任、预案“五落实”。

（二）各地（州、市）局督查。按照“管行业必须管安全、谁主管谁负责”的原则，各地（州、市）局要组织督查组对辖区内食品药品行业安全生产情况开展专项督导，督查企业时要留有记录，列明安全生产责任清单，并由企业负责人签字确认，确保企业安全生产主体责任落实到位。

（三）直属事业单位自查。各直属事业单位要结合实际情况开展安全隐患自查，特别是自治区食品药品检验所对检验检测实验室重点部位认真排查，切实消除安全隐患，防止安全事故的发生。自治区局办公室将适时对各直属事业单位安全生产情况进行随机检查。

五、相关要求 

（一）加强组织领导，强化责任落实。自治区局成立食品药品安全生产大检查工作领导小组，局党组成员、副局长张长宏任组长，办公室主任韩宏才为副组长，局直属事业单位负责同志为成员。各地（州、市）局也要相应成立工作机构，明确牵头单位和负责人，制定方案，细化目标，明确任务，落实责任，确保大检查工作不走过场，取得实实在在的效果。 

（二）坚持问题导向，突出隐患整治。突出重点行业领域和薄弱环节，坚持问题导向，边检查边整改，摸清企业安全生产底数，找准问题症结，列出问题清单，落实整改措施。要加大执法力度，严惩非法生产经营企业和行为。要充分发挥社会监督作用，通过群众举报、公开曝光等方式，形成社会共治的浓厚氛围。

（三）强化应急值守，构建长效机制。各地（州、市）局要加强应急预案编制、修订、备案情况的检查，组织开展应急演练；强化应急值守，加强舆情监测引导，严格执行重大食品药品安全信息报告制度，建立健全食品药品安全突发事件预防和应急处置机制。

请各地州市局于10月15日前，将大检查工作总结（同时报电子版）报送自治区局办公室。

联系人：赵明

电话（传真）：0991—2615645；2630974（传真）

邮箱：529724680@qq.com
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