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皖农绿函〔2018〕819号

安徽省农业委员会关于印发《安徽省
无公害农产品认定规程（试行）》的通知

各市、县（市、区）农委，阜阳市畜牧兽医局，委属各单位：
根据《农业农村部办公厅关于做好无公害农产品认证制度改革过渡期间有关工作的通知》（农办质〔2018〕15号）要求，我委制定了《安徽省无公害农产品认定规程（试行）》，并经2018年第8次委主任办公会议研究通过。现印发给你们，请遵照执行。
 


安徽省农业委员会
2018年6月29日





安徽省无公害农产品认定规程
（试  行）

根据《农业农村部办公厅关于做好无公害农产品认证制度改革过渡期间有关工作的通知》（农办质〔2018〕15号）要求，承接做好农业农村部无公害农产品认证下放和无公害农产品产地认定产品认证“两证合一”的农产品认定工作，结合我省实际，制定安徽省无公害农产品认定规程（试行）。
本规程所称无公害农产品，是指产地环境、生产过程和产品质量符合国家有关标准和规范的要求，经认定合格的未经加工或者初加工的食用农产品。
一、申请与受理
（一）符合无公害农产品产地条件和生产管理要求的生产主体，均可向县级农业行政主管部门申请无公害农产品认定。
（二）县级农业行政主管部门应当自收到申请材料之日起十五个工作日内，完成申请材料的初审。符合要求的，出具初审意见，上报到市级农业行政主管部门；不符合要求的，应当书面通知申请人。
二、资料审查与现场检查
（三）市级农业行政主管部门应当自收到申请材料之日起十五个工作日内，组织相关专业资质的无公害农产品检查员对申请材料进行审查，材料审查符合要求的，在产品生产周期内组织两名以上人员完成现场检查（其中至少有一名为具有相关专业资质的无公害农产品检查员），同时通过全国无公害农产品管理系统填报申请人及产品有关信息。不符合要求的，书面通知申请人。
三、产地环境、申请产品检测与推荐
（四）现场检查合格的，市级农业行政主管部门应当书面通知申请人，由申请人委托符合相应资质的定点检测机构对其申请产品和产地环境进行检测；现场检查不合格的，市级农业行政主管部门应当退回申请材料并书面说明理由。
（五）检测机构接受申请人委托后，须严格按照抽样规范及时安排抽样，并自产地环境采样之日起三十个工作日内、产品抽样之日起二十个工作日内完成检测工作，出具产地环境监测报告和产品检验报告。
（六）市级农业行政主管部门应当在收到申请产品、产地环境检测报告后五个工作日内将资料、报告、检查结果推荐上报省农委质监处、绿办。
四、专家评审与公示
（七）省农委应当自收到市级申请材料、产地环境监测报告和产品检验报告之日起十个工作日内完成申请材料审核，并在二十个工作日内组织专家评审。专家评审结束后十个工作日内按程序报请审定，在安徽省农业委员会网上公示。
五、审批、颁证与公告 
（八）省农委应当依据专家评审意见和公示情况在三十个工作日内按程序提交主任办公会审批，作出是否颁证的决定。同意颁证的，由安徽省农业委员会颁发证书，并在安徽省农业委员会网上公告；不同意颁证的，按程序书面通知申请人，并说明理由。

附件：安徽省无公害农产品认定流程图















附件
安徽省无公害农产品认定流程图
否
是
申请人向所在县级农业行政主管部门提交申报材料。

下发补充、整改或退回意见。
县级农业行政主管部门受理并进行材料初审，出具初审意见。

是
否
是否同意颁证。
材料审核是否符合要求。
是
市级农业行政主管部门将申报材料、产地环境和产品检测报告推荐上报省农委质监处、绿办。
是
检测是否合格。
市级农业行政主管部门书面通知申请人，由申请人委托符合相应资质的定点检测单位进行产地环境与产品检测。
是
市级农业行政主管部门组织具有相关专业资质的检查员开展现场检查。
现场检查是否通过。
是
否


市级农业行政主管部门组织相关专业资质的检查员进行材料审核。




















省农委完成申请材料审核后，组织开展专家评审，专家评审结束后按程序报请审定，在安徽省农业委员会网上公示。

省农委颁发无公害农产品认定证书，并在安徽省农业委员会网上公告。


省农委依据专家评审意见和公示情况提交主任办公会审批，作出是否颁证的决定。









































抄送：中国绿色食品发展中心。
安徽省农业委员会                         2018年6月29日印发
打字：傅丽平             校对：杨  骏              共印10份
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