
新疆维吾尔自治区餐饮服务“明厨亮灶”
工作实施方案
为督促餐饮服务提供者加强食品安全管理，诚信守法经营，规范公开加工过程,推动餐饮服务食品安全社会共治，根据《中华人民共和国食品安全法》和国家市场监管总局《关于印发餐饮服务明厨亮灶工作指导意见》（国市监食监二〔2018〕32号）要求，结合我区实际，决定在全区餐饮服务单位实施“明厨亮灶”工作，制定如下实施方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中全会精神，深入贯彻落实以习近平同志为核心的党中央治疆方略、特别是社会稳定和长治久安总目标，深入贯彻落实习近平总书记食品药品安全战略思想，认真贯彻落实自治区党委、政府加强食品安全监管工作部署要求，以保障人民群众饮食安全为目标，以“透明厨房、阳光操作”为主线，打造行政监管、社会监督和群众监督的连接平台，推动全社会共治，督促餐饮服务单位进行升级改造，进一步提高餐饮服务单位的法律意识、责任意识、安全意识，切实做到依法经营、诚信经营。
二、工作原则
“明厨亮灶”工作遵循以下原则：
一是政府引导、企业自律、社会监督的原则；
二是试点先行、重点突破、因地制宜、逐步推进的原则；
三是先易后难、分类实施的原则。
三、工作目标
将中、大型以上餐饮及学校食堂、中央厨房、集体用餐配送单位、养老院食堂等纳入到“明厨亮灶”重点实施范围。采用透明、视频等方式，向社会公众展示餐饮后堂粗加工区、烹饪区，专间（专用操作区域）、餐饮具清洗消毒区等关键部位情况，实行阳光操作。2018年底以前，中、大型以上餐饮及中央厨房、集体用餐配送单位、养老院食堂、全疆城乡学校（幼儿园）食堂等70%实施“明厨亮灶”；2019年90%实施“明厨亮灶”。
四、工作内容
（一）采用透明式展示的，可通过建造透明玻璃窗、玻璃墙的方式向社会公众展示。
（二）采用视频式展示的，可通过视频直播的方式向社会公众展示，要保证就餐人员在就餐场所能看到展示的内容。
（三）鼓励餐饮服务提供者将视频信息上传至网络平台。采用视频式展示的入网餐饮服务提供者将视频信息上传至其加入的网络餐饮服务第三方平台。网络餐饮服务第三方平台要为视频信息上传、社会公众观看提供接口、展示页面。
餐饮服务单位在实施过程中可根据业态、厨房位置及布局等实际情况的不同采取不同模式，可以采取其中一种形式，也可以把几种形式组合到一起实施。
（四）实施“明厨亮灶”工作必须满足以下条件：
１.粗加工区，可以看到该区域的卫生状况；
２.烹饪区，可以看到地面、工作台面和设施设备干净程度，人员穿戴工作衣帽情况；
３.专间、专用操作区域，可以看到工作台面和设施设备干净程度，人员穿戴工作衣帽情况，食品加工过程；
４.餐饮具清洗消毒区，可以看到餐饮具回收、清洗、消毒、保洁等过程。
（五）餐饮服务提供者一经启用视频展示设备，就要保证在加工制作、就餐时间设备正常运行，在该时间段不得在展示设备上改播其它内容。视频信息保存不少于7天。
（六）餐饮服务提供者要在就餐场所醒目位置公布食品安全监管部门的举报电话，接受社会监督。
五、工作要求
（一）加强领导，周密部署。开展“明厨亮灶”工作是促进餐饮服务单位自身管理的有效措施，是实现食品安全社会共治的有效途径。各地食品药品监管（市场监督管理）部门要积极争取当地政府的支持，把“明厨亮灶”工作纳入当地政府民生工程建设，在财政补贴、政策鼓励等方面给予支持。要成立相应的领导机构，加强领导，统一组织，稳步推进“明厨亮灶”工作；要制定工作方案，进行周密部署，强化责任落实；要采取有力的措施，广泛动员各类餐饮服务单位实施“明厨亮灶”工作。
（二）结合监管，引导实施。一是与行政许可相结合，对新建、改建、扩建等餐饮单位，积极引导其按照“明厨亮灶”的要求做好升级改造。二是与量化分级管理工作相结合。将餐饮服务单位“明厨亮灶”工作情况作为量化分级评定的重要参考因素，鼓励餐饮服务单位积极实施“明厨亮灶”工作。三是与日常监管工作相结合。对部分主体责任意识淡薄、经营条件差、不主动开展“明厨亮灶”建设的餐饮服务单位，要加强日常监管，督促餐饮服务单位落实各项食品安全管理制度，提升自身管理水平。四是与创建评先评优相结合。协调教育部门把“明厨亮灶”纳入学校管理工作计划及督导评估指标，在食堂设施和条件改善过程中统筹考虑，督促学校开展“明厨亮灶”工作；协调旅游管理部门把“明厨亮灶”工作纳入星级酒店创建和旅游景区等级评定、旅游城市等活动中，促进“明厨亮灶”工作开展。
（三）典型示范，注重实效。要选择不同业态、类型的餐饮服务单位示范先行，指导其按照要求完成“明厨亮灶”建设工作。通过抓重点、树样板，充分发挥典型示范作用，并适时召开现场观摩会，学习交流，推广经验，进行典型引路。要以适当形式对“明厨亮灶”实施较好的餐饮服务单位进行宣传和鼓励，调动餐饮服务单位的积极性和主动性，推动“明厨亮灶”工作规范有序开展。
（四）广泛宣传，营造氛围。各级食品药品监管部门要广泛宣传，营造氛围，为“明厨亮灶”工作的顺利开展夯实群众基础。一要宣传“明厨亮灶”活动的重要意义，动员广大人民群众积极参与；二要动员餐饮服务单位全面参与，引导餐饮服务单位依法经营、规范经营、诚信经营；三要利用各种媒体宣传开展“明厨亮灶”活动措施和成效，使“明厨亮灶”工作深入人心。
（五）强化督导，严格标准。各地食品药品监管（市场监督管理）部门要严格按照标准，加强对开展“明厨亮灶”工作的监督检查，确保有序推进。要积极探索、不断完善“明厨亮灶”工作、加强和创新餐饮服务食品安全社会管理的有效措施，逐步形成政府引导、企业自律、群众参与相结合的工作机制。自治区食品药品监管局将把“明厨亮灶”工作开展情况作为重点工作列入年度考核，各地要按照要求完成目标任务。
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