附件六

关于进一步下放食品生产许可

审批发证权限的工作方案
各地级以上市质监局，深圳市市场监管局，顺德区市场安全监管局，省生产许可证审查服务中心：

根据省委、省政府关于切实做好行政审批制度改革实施工作的部署要求，现就进一步下放食品生产许可审批权限有关事项通知如下：

一、下放食品生产许可证审批权限的依据

2012年7月11日，省政府印发的《广东省人民政府2012年行政审批制度改革事项目录（第一批）》（粤府令第169号），明确食品生产许可证核发改由各地级以上市质监部门实施。省编办《关于做好省级行政审批制度改革实施工作的通知》（粤机编办函〔2012〕724号）也提出了下放行政审批事项交接工作的有关要求。

二、食品生产许可的具体审批发证事项
自本文印发之日起，国家实施生产许可的食品（包括涉及国家产业政策的食品）的生产许可权限全部下放到各地级以上市质监部门（含深圳市市场监管局，顺德区市场安全监管局，以下统称各市局），由各市局实施食品生产许可审批发证工作；在受理、审批涉及产业政策的食品的生产许可方面，要严格执行国家有关产业政策的规定。省生产许可证审查服务中心负责全省涉及产业政策的食品（含分装）发（换）证、新申证企业和迁址企业现场核查，以及各市局不能承担的且经协商确认的个别申请换证企业的现场核查工作。

食品生产许可审批发证工作包括：申请受理、现场核查、发证检验、审核审批、证书发放、变更延续、社会公告、补领、更正等全部环节。

三、进一步健全完善审批发证程序

各市局要按照《行政许可法》等要求，进一步做好审批项目、审批依据、申请条件、受理单位、审批程序、审批期限、收费标准、审批结果“八公开”工作；同时，实行食品生产行政许可受理、审查、审批“三分离”制度，即由所在地的政务中心、办事大厅或本局的行政许可受理机构负责企业的生产许可受理工作，由生产许可证审查服务分中心等机构负责现场核查工作，由科（处）工作人员负责申证综合材料的复核并报科（处）负责人、分管局领导审核，局主要领导签发许可证。  

四、有关工作要求

（一）加强组织领导。各市局要认真对照省局《关于印发<广东省质量技术监督局关于生产加工环节食品企业的监督管理办法>的通知》（粤质监〔2011〕32号）要求，完善食品生产许可的受理申请机构、组织现场核查机构、审核审批机构及其相关工作制度，认真填写《广东省食品生产许可权限调整申报表》，明确各部门职责及具体负责人、工作人员，并于2012年8月20日前报省局审核。

（二）切实履行职责。各市局要进一步细化食品生产许可审批工作标准和要求，进一步强化申请材料受理、现场核查、发证审批等环节的工作人员培训，建立责任考核机制；要严格执行省局《关于进一步明确食品生产许可有关工作要求的通知》（粤质监食函〔2012〕497号）要求，切实规范行政行为。省局将按国家质检总局有关规定加强审批发证工作的监管。

（三）有关事宜衔接。各市局使用的全国工业产品生产许可证空白证书统一到省局政务中心领取。涉及产业政策食品、新发证食品和迁址企业食品的生产许可证编号统一由省生产许可证审查服务中心编制，证号由“QS+区域编号+产品类别编号+企业证书编号”组成，其中企业编号按本通知附件2赋码依流水号递增启用。原省局发放的证书延续换证、变更等由市局受理、审批，延续换证要求企业要严格按照有关规定在许可证有效期届满前6个月前提出换证申请，换证后证号不变。在全省使用食品电子监管系统前，各市局应于每个月的5日前将上个月审批发证有关信息报省局备案。本文自印发之日起执行，《关于调整食品生产许可审批发证权限的通知》（粤质监食函〔2012〕171号）同时废止。
