南府规〔2024〕1号
南宁市人民政府关于印发促进南宁老友粉产业

高质量发展若干措施的通知

各县（市、区）人民政府，市政府各部门，各管委会，市级各双管单位，市直各事业、企业单位：

《促进南宁老友粉产业高质量发展若干措施》已经市十五届人民政府第80次常务会议审议通过，现印发给你们，请认真贯彻执行。

2024年3月13日

（此件公开发布）

促进南宁老友粉产业高质量发展若干措施

为全力做大做强做优南宁老友粉产业，推进标准化、绿色化、品牌化建设，实现一二三产业高质量融合发展，现结合我市实际，提出如下措施。

一、支持产业园区建设

（一）给予园区标准厂房装修补贴，对入驻我市自治区特色园区（绿色食品特色产业园）的南宁老友粉生产企业，单个项目设备投资达到500万元及以上的，给予园区标准厂房装修补贴，按装修费用的30%给予一次性补贴，最高不超过200万元。（责任单位：广西—东盟经开区管委会）

（二）给予租赁厂房补贴，对入驻我市自治区特色园区（绿色食品特色产业园）的南宁老友粉生产企业，直接租赁工业厂房面积5000㎡以上，签订3年及以上租赁合同，且依法完税企业，从实际支付租金之月起，给予不超过15元/平方米·月补贴，补贴金额不超过承租企业当年实际承担的工业厂房租金，累计补贴年限不超过3年。（责任单位：市工信局、广西—东盟经开区管委会）

（三）给予投资奖励，单个项目设备投资达到500万元及以上的，按照设备投资额的15%给予最高不超过1000万元奖励。（责任单位：市工信局）

二、支持企业科技创新


（一）支持企业智能化数字化建设，设备投资500万元及以上的工业智能化技术改造项目，按设备投资的20%奖励，单个项目最高不超过1000万元。（责任单位：市工信局）

（二）优先支持南宁老友粉企业开展产业关键技术攻关，对单个技术攻关项目最高可支持300万元。（责任单位：市科技局）

（三）对获高新技术企业认定的，最高给予10万元奖励。（责任单位：市科技局）

（四）支持企业科技创新，对首次通过广西瞪羚企业认定或进入南宁市瞪羚企业培育库，给予研发经费投入奖励，广西瞪羚企业、南宁市入库培育瞪羚企业分别按企业年度研发投入的10%、6%奖励（不可重复享受奖励），最高100万元。（责任单位：市科技局）

三、支持标准化、品牌化建设

（一）鼓励制定南宁老友粉国家标准、行业标准、地方标准、团体标准、企业标准，对主导南宁老友粉产业标准制修订并获发布的社会团体、协会或企业等，经评审确认为南宁老友粉产业标准体系的项目，以一个标准为单位，按照国家标准25万元、行业标准15万元、广西地方标准8万元、南宁市地方标准6万元、团体标准4万元、企业标准2万元给予一次性奖励。鼓励开展标准化示范试点项目创建，对企业参与标准化示范试点创建（含标准化良好行为创建）通过专家考核评估〔标准化良好行为创建被评为AAA级（含）以上〕的给予10万元的一次性奖励。（责任单位：市市场监管局）

（二）支持南宁老友粉企业申报香港高端认证，一次性给予企业3万元奖励。对获得国家知识产权主管部门新认定的中国驰名商标的，给予商标权利人一次性维权补助10万元/个。（责任单位：市市场监管局）

（三）对新注册地理标志商标的团体、协会或其他形式的组织，一次性给予5万元奖励；对获得马德里商标国际注册（一个商标号），且该商标在海外进行商标使用的，一次性给予3万元奖励；对南宁老友粉及配套原料加工企业，获得食品农产品管理体系认证认可的，每件给予一次性奖励1.5万元；对南宁老友粉及配套原料加工生产企业，获得绿色食品认证的，每件给予一次性奖励1.5万元；获得有机产品认证的，每件给予一次性奖励 2万元；获得深圳“圳品”评价证书的，每件给予一次性奖励4万元。（责任单位：市市场监管局）

四、支持企业开拓市场

（一）鼓励线上销售南宁老友粉，支持企业利用直播电商、兴趣电商、内容电商、社群电商等各类电子商务新业态扩大南宁老友粉销量。根据南宁老友粉网络零售额给予奖励，企业年度南宁老友粉零售额首次超过1亿元的给予50万元奖励，每增加1亿元给予50万元奖励，10亿元以上的最高给予不超过600万元奖励；企业年度南宁老友粉零售额较上年度新增5亿元（含）以上的给予100万元奖励，较上年度新增10亿元（含）以上的给予200万元奖励。（责任单位：市商务局）

（二）鼓励企业开展品牌连锁经营，在广西以外城市布局有等级、有规模、有示范效应的主营南宁老友粉旗舰店、连锁店，且具有一定知名度的，自入驻之日起给予门店租金30%的补助，连续补助12个月，累计补贴不超过5万元。（责任单位：市商务局）

（三）支持南宁老友粉流通企业参加国内外大型博览会、展览会、交易会、采购会等，按照实际投入的50%给予补助，国内单次参展不超过5万元，国外单次参展不超过10万元。（责任单位：市商务局、市文广旅局）

五、支持原材料产业基地建设

（一）给予原材料种植基地建设补贴。支持龙头企业+基地、龙头企业+合作社+基地等发展模式建设，对新获得“南宁老友粉原材料示范基地”认定的竹笋、大蒜、辣椒、西红柿、黑豆等种植基地按照1000元/亩的标准给予一次性补贴。（责任单位：市农业农村局、市林业局）

（二）给予原料加工基地补贴。对获得南宁老友粉原材料加工示范企业认定的竹笋、大蒜、辣椒、西红柿、黑豆等原材料加工基地，给予加工设备、仪器、厂房、水电路等基础设施补贴，按照不超过投资额度的50%给予一次性补贴，单个项目补贴最高金额不超过50万元。（责任单位：市农业农村局、市林业局）

（三）对南宁老友粉原材料加工企业新获得自治区级农业产业化重点龙头企业的给予一次性奖励30万元，新获得国家级农业产业化重点龙头企业的给予一次性奖励100万元。（责任单位：市农业农村局）

六、支持企业融资

（一）对符合条件的南宁老友粉企业纳入“两台一会”中小企业投融资服务平台企业库，利用平台的增信和风险补偿，引导金融机构加大对企业的融资支持。（责任单位：市工信局、市金融办）

（二）支持企业向银行贷款用于生产经营，给予企业1个点的贷款贴息，每家企业最高补助不超过100万元。同一笔贷款与“桂惠贷”政策不重复享受。（责任单位：市工信局、市金融办）

七、支持宣传及文旅融合发展

（一）支持南宁老友粉企业开展区内外、境内外广告宣传，按广告费用50%给予补助，每家企业每年最高不超过10万元。（责任单位：市商务局、市文广旅局）

（二）深度发掘南宁老友粉历史文化价值，鼓励产业园争创国家A级旅游景区，打造南宁老友粉文化体验游路线，支持开展老友南宁文旅品牌整体宣传推广，开发南宁老友粉伴手礼系列产品。加强南宁老友粉制作技艺的挖掘、记录和整理，对出版的专著、宣传、图册等研究和实践成果的企业、协会给予出版经费10%的补贴，同一成果最高不超过30万元。（责任单位：市委宣传部，市文广旅局）

（三）开展南宁老友粉产业职业技能竞赛活动，对在市级竞赛中获得一等奖、二等奖、三等奖的参赛选手，给予1万—5万元的奖励。（责任单位：市人社局）

各有关单位要及时制定细化方案，强化协同配合，加强督促落实，确保上述措施落地见效。本措施同类事项的奖励或补助不重复计算。本措施自印发之日起执行，执行时间至2026年12月31日。各政策具体申办手续和办法由责任单位负责制定并解释。
	抄送：市委各部门，南宁警备区，各人民团体。

市人大常委会办公室，市政协办公室，市中级法院，市检察院。

各民主党派市委会，市工商联。

	南宁市人民政府办公室                      2024年3月19日印发
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