衡水市人民代表大会常务委员会
关于制定《衡水市爱国卫生条例》的说明
——2024年3月27日在河北省第十四届人民代表大会
常务委员会第八次会议上

省十四届人大常委会第八次会议：
现就制定《衡水市爱国卫生条例》（以下简称《条例》）作如下说明：
一、制定的必要性
爱国卫生运动是我们党把群众路线运用于卫生防病工作的成功实践，是贯彻预防为主方针的伟大创举。习近平总书记对于爱国卫生运动作出了一系列重要指示，强调要“更加有针对性地开展爱国卫生运动，充分发挥爱国卫生运动的组织优势和群众动员优势，引导广大人民群众主动学习健康知识，掌握健康技能，养成良好的个人卫生习惯，践行文明健康的生活方式，用千千万万个文明健康小环境筑牢疫情防控社会大防线，切实保障人民群众生命安全和身体健康。”
近年来，我市全面贯彻落实习近平总书记关于爱国卫生运动的重要指示精神，按照“以人民健康为中心，政府主导，跨部门协作，全社会动员，预防为主，群防群控，依法科学治理，全民共建共享”的新时期爱国卫生运动方针，深入开展国家卫生城市创建工作，组织发动全市群众开展一系列环境整治、清脏治乱、病媒防制、文明健康绿色环保生活方式倡导等活动，有效改善了城乡环境卫生状况，群众健康素养得到有效提升。与此同时，《国家卫生城市标准》明确提出，具有立法权的城市应当制订本市的爱国卫生法规，这是我市创建国家卫生城市的必备条件之一，我省石家庄、秦皇岛等地已经出台了相关地方性法规。因此，制定我市爱国卫生条例是贯彻落实习近平总书记重要指示精神和省委、市委决策部署的具体行动，是创建国家卫生城市的硬性要求，是推动爱国卫生工作从环境卫生治理向全面社会健康管理转变的迫切需要，是全市人民群众对新时代爱国卫生工作规范化、法治化的必然要求。
二、《条例》的审议修改过程
《衡水市爱国卫生条例》是2023年一类立法项目，由市卫健委起草，市司法局审查，经市政府常务会议研究，于 2023年8月28日提请市七届人大常委会第十七次会议进行了第一次审议。
会后，市人大法制委员会于2023年10月13日召开全体会议，对《条例(草案)》进行了逐条审议。同时，由市人大常委会法制工委牵头，市司法局、市卫健委、市地方立法研究中心选派专人组成专班，严格按照《衡水市立法工作流程》的相关规定，广泛征集社会各界意见建议，并对《条例(草案)》作了认真修改。一是2023年9月专门就《条例(草案)》（征求意见稿）在全市范围内征集市政协、各县（市、区）人大常委会、市直各部门、市法院、市检察院、立法专家、基层立法联系点、部分人大代表、群团组织等相关单位和个人的意见建议。二是通过衡水日报、衡水人大网站、衡水人大公众号等媒介向社会征集意见建议。三是多次组织相关部门召开座谈会，对条文进行研讨。四是2023年11月7日召开专家论证会，对《条例(草案)》进行论证。五是2023年11月3日再次对《条例(草案)》征求市直有关单位和部门意见。根据上述形式收集到《条例（草案）》意见建议134条，期间，经过多次研讨，反复修改完善，2023年12月5日，由市委依法治市委员会立法协调小组研究，市人大法制委员会表决通过。2023年12月15日，市委常委会听取了《条例（草案）》制定情况，并给予肯定。在此基础上，提前邀请省人大常委会介入，并根据反馈意见，于2023年12月20日，专门召开部门研讨会，对《条例（草案）》进行完善。2023年12月22日，向主任会议作了汇报。2023年12月27日，市七届人大常委会第二十一次会议审议通过了《条例》。
3、 主要内容
《条例》共六章，三十五条，包括总则、健康环境建设与管理、病媒生物预防控制、健康教育与健康促进、法律责任、附则。
一是明确了爱国卫生工作方针和工作机制
根据新时期国家爱国卫生工作方针，在《条例》中明确了爱国卫生工作应当坚持以人民健康为中心，政府主导，跨部门协作，全社会动员，预防为主，群防群控，依法科学治理，全民共建共享的方针。（第三条）
结合国家、省有关规定及我市工作实际，明确了爱卫会的构成、职责和工作机制，并对爱国卫生工作中各级人民政府、基层群众性自治组织、各单位、公民的职责或责任进行了规定，明确了政府主导、全民参与的爱国卫生工作格局。（第五条至第十条）
二是规定了城乡健康环境的建设与管理要求
《条例》提出了城市与农村的人居环境治理具体要求，对城乡厕所建设与改造、生活垃圾与污水处理、生态环境建设等作出规定。（第十一条至第十七条）
三是健全了病媒生物预防控制工作体系
《国家卫生城市和国家卫生县标准》明确要求出台病媒生物防制工作机制。《条例》规定了各级政府、职能部门、爱卫会、重点场所、单位和个人在病媒生物预防控制方面的要求，加强了病媒生物综合预防控制体系建设。（第十八条至第二十一条）
四是确立了健康教育与健康促进措施
对各级人民政府，卫生健康部门、体育部门、教育部门，用人单位、新闻媒体、行业经营者的健康教育与促进职责进行了规定，对控制吸烟宣传教育作出规范。（第二十二条至第二十九条）
五是明确法律责任
规定了爱卫会及有关部门工作人员的法律责任，以及单位病媒生物预防控制活动中违法行为的法律责任。（第三十条至第三十二条）
以上说明，请与《条例》一并审查。
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