关于《通化市人参产业高质量发展条例》
政策解读

一、制定条例的背景及必要性
[bookmark: _GoBack]近年来，省委、省政府高度重视人参产业发展，将人参产业作为全省战略性新兴产业培育；实施了人参产业振兴工程，相继出台了《关于振兴人参产业的意见》等一系列产业促进政策。我市是长白山人参的道地核心产区，种植面积和鲜参产量占全省的三分之一，产值占全省的近一半，有全国首个国家级人参现代产业园，有全国最多的人参产业龙头和科技企业（国家级5户、省级14户、省级“科技小巨人”企业11户），有年交易额近百亿元的两大人参交易市场，有张伯礼院士工作站、吉林人参研究院等人参科研机构7家，全国A股上市人参题材2户企业全都坐落在我市，国家技术标准创新基地（人参产业）也落户在通化。就人参产业发展而言，我市站在全省乃至全国的排头。但从我市人参产业发展总体形势看，特别是面对竞争日益激烈的国内外市场，一些严重制约和影响我市人参产业高质量发展的问题亟待规范和解决。一是人参产品质量安全仍然存在隐患；二是对有限的参地资源管理不够规范；三是人参品质提升和道地性保护还存在短板；四是人参品牌建设亟待加强；五是人参文化传承和发展还需要进一步提升。这些问题都需要从法制层面给予规范和解决。因此，制定出台本条例十分必要。
二、条例的起草过程
为了进一步推进我市人参产业法制化、规范化、标准化发展，市人大常委会将制定条例列入2023年度首要立法计划，并成立由市人大常委会分管副主任和市政府副市长为双组长的条例草案起草领导小组。成立了由9个部门及专家组成的人参产业立法工作专班，委托吉林人参研究院起草条例草案，在市政府立法准备阶段，起草专班借鉴了延边州、本溪市、桓仁县人参产业发展条例及杭州市、江门市西湖龙井茶、新会陈皮保护条例等立法经验，召开了3次立法工作会议，征求了6轮意见，进行了12次修改完善，并通过政府网站面向社会广泛征求了意见，2023年9月7日经通化市人民政府第8次常务会议讨论通过，形成了向市人大常委会提请审议的议案。
2023年10月26日，市九届人大常委会第十三次会议对《通化市人参产业高质量发展条例（草案）》进行了第一次审议。法工委根据常委会组成人员的审议意见、农委初审意见进行了修改，形成草案修改稿征求意见稿，在《通化日报》、通化市人民政府网站、通化发布微信公众号上向社会各界征求修改意见；向全体市人大代表、政协委员、立法咨询专家、立法联系点和立法合作单位发出征求意见函；与市农业农村、林业、自然资源、科技、市场监督管理、工信等相关部门进行反复商讨；深入各县（市、区）、人参交易市场、人参生产经营企业调研人参产业现状及存在的问题；11月28日，组织召开专家论证会，就条例合法性、合理性问题进行了论证；11月29日、12月26日分别召开法委会对条例草案进行了统一审议。法工委汇集各方面意见，结合省人大指导意见对条例草案进行了认真修改。2024年1月4日，经市九届人大常委会第十六次会议审议通过。
三、条例的主要内容
条例起草过程中，我们始终遵循资源保护与产业高质量发展、保障人民身体健康与促进地方经济发展相协调原则，统筹强化质量建设、促进人参产业高质量发展与维护人参生产经营者、消费者合法权益相适应，对部门职责、产业布局、种植管理、加工经营、检验鉴定、文化传承、产业扶持和法律责任等作了全面规范。
条例共七章、四十二条，分为总则、品质提升与道地性保护、品牌培育与保护、传承与发展、监督与管理、法律责任、附则七个部分。
第一章，总则（7条）。对立法目的、适用范围、建立人参高质量发展工作机制、部门职责，编制发展规划，经费保障、产业宣传等作出了规定。
第二章，品质提升与道地性保护（10条）。对人参全产业链大数据管理平台建设、建立档案、种质资源保护、种植标准、生产标准体系、开展病虫害防治、检验检测、建立质量可追溯体系作出规定，特别对推进参粮轮作技术研究，形成参粮轮作良性循环和人参药食同源科技研发，延长人参产业链，增加人参行业附加值作出规定。
第三章，品牌培育与保护（6条）。对地理标志品牌发展、企业品牌建设提出了要求，对地理标志证明商标使用权人责任、使用规则以及生产经营主体使用商标原则进行了明确，对商标保护、违法行为查处进行了规定。
第四章，传承与发展（10条）。对政策扶持、文化传承保护、非物质文化遗产传承利用、文艺创作、激励促进、行业自律、种植联盟、人才储备、金融服务、产学研合作、销售市场、园区建设等方面进行了规定。
第五章，监督与管理（4条）。明确了种植、产品质量、经营等台账档案建立主体，相关部门、行业组织、生产经营主体等在市场监管、违法侵权行为打击、投入品使用监管、诚信制度体系等方面的责任，并对建立健全市场诚信制度加以明确。
第六章，法律责任（4条）。违反条例的处置。
第七章，附则（1条）。条例施行时间。
四、关于合法性说明
（一）条例的适用范围。条例草案规定的适用范围确定为通化人参品质提升与道地性保护、品牌培育与保护、传承与发展、监督与管理等活动。
（二）条例立法依据与参照。条例主要法律依据和参照包括《吉林省人参产业条例》《延边朝鲜族自治州促进人参产业发展条例》《杭州市西湖龙井茶保护管理条例》《江门市新会陈皮保护条例》《本溪市人参产业发展条例》《桓仁满族自治县人参产业发展条例》等。
（三）行政许可、行政处罚和行政强制。1.条例草案没有设定新的行政许可事项。2.除第三十九条援引省条例第五十一条作出明确的行政处罚外，其他条款都作出依据相关法律法规处罚的规定。3.条例草案没有设定新的行政强制事项。
                   通化市人大常委会法工委
                      2024年6月3日
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