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办理结果：A    

对省十四届人大二次会议第657号建议的

答    复
张三代表：
您提出的“关于加大对私立学校食品安全监督管理的建议”收悉。首先，感谢您对学校食品安全工作的关注和支持。收到您的建议后，我局高度重视，专门组织相关处室认真研究，一致认为您所提的问题客观中肯，意见建议具有较强的指导性和针对性。结合我局工作职责，经认真研究，现就有关情况答复如下：
一、我省校园食品安全监管工作开展情况
省市场监管局始终高度重视校园食品安全监管工作，认真贯彻落实市场监管总局和省委、省政府决策部署，以推动落实学校主体责任、行业部门主管责任、市场监管部门监管责任、属地管理责任“四方责任”为主线，不断完善制度机制，严格监管执法，创新监管手段，加强协调联动，促进社会共治，全省校园食品安全保障水平持续提升。

（一）加强校园食品安全监管。一是持续完善校园食品安全监管制度机制。相继出台学校食堂和集体用餐配送单位监管制度措施，《河南省高校食堂食品安全评价细则》《河南省中小学与托幼机构食堂食品安全评价细则》《河南省集体用餐配送单位食品安全监督检查指南》等多个指导性文件，持续推动落实学校（幼儿园）校（园）长负责制和学校食堂、集体用餐配送单位主体责任。二是持续强化风险隐患排查。每年联合省教育厅、公安厅等相关部门开展春、秋季全覆盖监督检查和中高考等重点时段和特殊时期的风险排查，同时结合专题教育等活动开展承包经营企业、校园食品安全专项治理，持续就做好校园食品安全工作进行部署。先后联合开展校园周边食品安全整治“百日行动”“校园及周边安全建设年”、漠视侵害群众利益问题专项整治、“我为群众办实事”“守底线 查隐患 保安全”等专项行动，以食品安全校（园）长负责制、校领导陪餐、食材采购与贮存、食品留样等为检查重点，对包括私立学校在内的所有学校食堂、集体用餐配送单位和校园周边食品经营者进行全覆盖监督检查，严查校园及周边食品经营者违法违规行为，不断提升学校食品安全水平。同时，每年与教育、公安和卫生健康等部门成立联合工作组，对全省17个省辖市、济源示范区和航空港区校园食品安全监管工作开展情况进行调研检查，督促指导各地坚持问题导向和底线思维，对存在问题举一反三进行整改，有效督促食品安全主体责任和监管责任双落实。三是持续推进校园食品安全社会共治。大力推进学校食堂和校外供餐单位“互联网+明厨亮灶”建设、推广“6S”管理模式、定期组织“食品安全你我同查”等社会共治举措。四是持续加强学校食品安全宣传教育培训。组织各类专题培训，不断提升“豫食考核APP”人员抽查考核覆盖率，提升从业人员食品安全意识和操作技能。
（二）积极完善反馈机制。积极与教育部门协作配合，合力推动学校（幼儿园）落实食品安全校（园）长负责制。一是出台《河南省餐饮服务企业落实食品安全主体责任监督管理办法（试行）》，指导所有学校，不分公办、私立，全部按要求设立食品安全管理机构，配备食品安全管理人员，建立健全“日管控、周排查、月调度、年总结”管理机制和制度，提高学校依法依规管理能力。二是梳理制定《学校集中用餐食品安全主体责任清单》，细化学校食品安全主体责任内容，指导学校和校外供餐单位严格对照清单定期开展食品安全自查自评，定期分析研究食品安全工作，及时发现并消除食品安全隐患。三是配合教育部门督促指导学校和校外供餐单位实施“互联网+明厨亮灶”建设、建立校内投诉举报机制和开展“家长开放日”等社会共治举措，鼓励师生和家长通过“互联网+明厨亮灶”线上观看学校食堂加工制作过程、向学校后勤部门反馈意见、定期参观学校食堂和校外供餐单位等形式，积极参与校园食品安全监督管理，共同监督校园食品安全。
（三）加强对饭菜价格的监督。根据现行价格法律法规政策，私立学校食堂餐饮价格实行市场调节价，其具体价格由经营者自主制定，市场监管部门作为价格监管部门，仅对其明码标价情况等进行监管。目前，《财政部 教育部关于印发〈中小学校财务制度〉的通知》（财教〔2022〕159号）中规定“中小学校食堂应当坚持公益性和非营利性原则”，但这一规定仅对公立学校有效，民办学校不受这一规定约束。
省市场监管局将持续关注这一问题，积极向教育、财政等部门提出意见建议，从民办学校食堂经营管理、财务成本核算的角度，进一步完善细化相关政策，加强对民办学校食堂的监管约束，以杜绝民办学校食堂经营者过度逐利现象，引导其回归公益属性。并积极跟进有关情况，配合做好相关工作。
二、下一步落实代表建议工作打算

下一步，省市场监管局将采取有力举措，进一步加强包括私立学校在内的校园食品安全监督管理工作。

（一）持续开展整治。按照市场监管总局和省纪委监委关于开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作部署要求，印发《校园食品安全排查整治工作实施方案》和《在集中整治中开展中小学校园食品安全突出问题专项整治实施方案》，在全省范围内开展为期半年的校园食品安全排查整治。督促指导各级聚焦当下中小学校园食品安全突出问题，突出夏季、中高考、秋季开学前后等重点时段，采取有力有效措施，对学校食堂、校外供餐单位、校园周边餐饮服务单位进行全覆盖监督检查和集中整改整治。严查原料进货查验、餐饮具清洗消毒、加工过程、“三防”设施、食品留样等关键环节违法违规行为。通过专项整治，进一步压实学校食堂和校外供餐单位食品安全主体责任、监管部门的监管责任、主管部门的管理责任和属地管理责任，消除校园食品安全风险隐患，切实保障师生饮食安全。

（二）持续开展会商。持续加强与教育、卫生、公安等部门的沟通配合，定期会商风险隐患，统筹调度排查整治，开展校园食品安全联合检查。督促指导各地各有关部门健全部门间校园食品安全信息共享和风险会商机制，强化协调联动，切实履行职责，形成校园食品安全齐抓共管的工作合力。  

（三）持续开展评价。联合教育等部门督促指导各地按照《河南省高校食堂食品安全评价细则》《河南省中小学与托幼机构食堂食品安全评价细则》要求，持续组织开展学校食堂食品安全评价工作。督促学校落实食品安全校（园）长负责制，加大硬件设施建设力度，推动全省学校食堂硬件设施建设水平大幅提升，力争2024年底前完成学校食堂评价全覆盖，打牢学校食品安全保障基础。
再次感谢您对市场监管工作的关心与指导，欢迎您继续给我们的工作提出宝贵意见和建议。
2024年6月24日        
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