《对外直接投资统计制度》修订说明

《对外直接投资统计制度》（以下简称统计制度）于2002年11月第一次印发，是由商务部、国家统计局、国家外汇局联合发布的部门统计调查项目。根据国家统计局有关规定，商务部牵头定期对统计制度进行修订，本次是第十次修订。主要修订内容如下：
一、“总说明”部分
在“质量控制”中增加“商务部制定《商务统计源头数据质量核查办法》，加强统计源头数据质量管理和真实性审核。各省级商务主管部门和有关企业（单位）对本辖区或下属企业（单位）的统计数据开展真实性审核，切实提高统计数据质量”。将贯彻落实关于防范和惩治商务领域统计造假有关责任的规定相关表述修改为“商务主管部门和有关企业（单位）坚决贯彻落实《关于防范和惩治商务领域统计造假弄虚作假有关责任的规定》，落实统计责任，全面防范和严肃惩治商务统计造假弄虚作假，保障统计数据质量”。
二、“调查表式”部分
（一）调整年报报送（提供）时间。为更好配合高质量发展综合绩效评价等工作，金融业年报提供日期由“年后7月20日前”调整为“年后6月30日前”，非金融业年报报送日期由“年后6月20日前”调整为“年后5月31日前”。
（二）在金融业相关报表的直接投资额中，增加债务工具指标，更全面反映金融业对外直接投资情况。
（三）“境内投资者基本情况”年报表（FDIN1表）中，年末从业人员数明确为包含境外企业从业人员数；除国有企业以外的企业增加“最终控制者所属国家（地区）”选项。
（四）“境外企业基本情况”年报表（FDIN2表）报送范围由“中方持股在50%以上境外企业”调整为“中方持股在50%及以上境外企业”；增加“是否属节能环保清洁相关产业”选项，反映绿色领域对外投资情况；增加“年末实际在外中方员工数”指标，准确掌握中方员工在国（境）外实际情况；在资产合计项下新增“对境内投资者的债权资产”“对境内成员企业的债权资产”，在负债合计项下新增“对境内成员企业的负债”，将所有者权益项下实收资本（中方）调整为“实收资本”，新增“资本公积”“盈余公积”“其他”指标，便于“对外投资流量、存量情况”年报表（FDIN3表）取数和统计系统计算。
（五）取消“成员企业间的债务工具情况”年报表，相关数据合并至FDIN2表和FDIN3表中填报。
（六）“境内投资者通过境外企业再投资情况”年报表（FDIN6表）增加“股权”“收益再投资”“债务工具”指标，更准确清晰计算年末各类投资存量。
[bookmark: _GoBack]（七）“境外主要矿产资源情况”年报表（FDIN7表）增加“所属矿业项目名称”“矿山剩余服务年限”指标，需报送的金属矿产新增稀土、钛矿、锆矿、钽矿，非金属矿产新增晶质石墨、非晶质石墨、硼、萤石。
（八）将“境外主要农产品产出情况”年报表与“农业对外投资合作情况”月报表合并为“境外农业种植及主要农产品产出情况”年报表（FDIN4表），同时取消原“农业对外投资合作情况”月报表。
（九）“对外投资并购基本事项”月报表（FDIY3表）被并购企业（项目）行业类别如为采矿业，增加“矿产资源种类”“剩余经济可采储量”指标。
（十）取消“境外企业在外人员月度变动情况”月报表，境外企业在外员工数量通过FDIN2表反映。取消“境外节能环保产业月度投资情况”月报表，相关数据通过FDIN2表中的信息自动生成。
三、“主要指标解释及概念界定”部分
增加“对境内投资者的债权资产”“对境内成员企业的债权资产”“对境内成员企业的负债”“年末实际在外中方员工数”等指标解释；更新“债务工具”定义，取消一年期以上相关要求；完善“其他统计界定”中关于组织架构调整、多个境内投资者共同投资相关内容。
四、“附录”部分
（一）细化“附录一《国民经济行业分类目录》”，在行业门类和行业大类基础上增加部分行业中类和行业小类。
（二）根据国家统计局、市场监管总局2023年发布的《关于市场主体统计分类的划分规定》（国统字〔2023〕14号），将“附录二《关于划分企业登记注册类型的规定》”更新为“附录二《关于市场主体统计分类的划分规定》”。
（三）更新“附录六《节能环保清洁产业统计分类标准》”，增加清洁产业统计分类标准。

